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Egy milliót tesz ki 
a szovjet embervesztesége

Zbmcztól keletre üldözik honvédeink a szovjet csapatokat,

SZÍRIÁBAN BESZÜNTETTÉK A HARCOKAT
Washingtonból jelenti a NTI.: A 

tengerészeti minisztérium, közölte, 
hogy a newyorlá kikötő bejáratánál 
aknákat helyeznek el. Az aknalerakás 
július 13~án kezdődik és azt szeptem­
ber 30-ig folytatják. [MTI.)

Washingtonból jelenti a NTI.: Roo­
sevelt, a sajtóértefcezl*eten megerősítet­
te, hogy az angol hadsereg támasz­
pontjain észak-amerikai munkáso­
kat foglalkoztatnak. Kijelentette, 
hogy mintegy 50 amerikai támasz­
pont felépítésére észak-amerikai acélt, 
használnak fel. A viliágon mindenütt 
lesznek északam erikái munkások, 
akik a brit kormánynak dolgoznak 
és akiket, a brit kormány fizet- Roo­
sevelt ezt teljesen törvényesnek mon­
dotta- A munka legnagyobb részét az 
Anglia megsegítéséről szóló törvénv 
keretén bekül végzik el és így a mun­
ka a<z angol kormány részére törté­
nik- (MTI.)

ROOSEVELT FELHATALMAZÁST 
KAPOTT A KATONAI SZOLGÁLATI 

IDŐ MEGHOSSZABBÍTÁSÁRA
Washingtonból jelenti a NTI: 

Remolds szenátor a szenátus hadügyi 
hízott sátrának elnöke 1tarsrhaj ve­
zérkari főnök kívánságára három ja­
vaslatot terjeszt, a szenátus elé. A ja­
vaslatok értelmében Roosevelt felha­
talmazást kap arra, hogy a behívott 
sorkatonaság, önkéntes milicia és a 
tartalékos tisztek szolgálati idejét a 
nemzeti szükségállapot megszünteté­
sétől számítva hat hónappal meg­
hosszabbíthassa és az Egyesült Álla­
mok hadseregét a nyugati féltekén 
kívüli területeken is harcbavethesék. 
(MTI.)

Newyorkból jelenti a NTI.: A 
Ncwyork Journal pénteki számában 
hevesen támadja Roosevettet az iz­
landi kérdésben Azt írja a lap. 
hogy az Egyesült Államok kormánya 
"zzel jóval túllépte a nyugati fél­
gömb határát, állítólag azért, hogy a 
nyugati félgömb megtámadásánál 
elejét vegye az erőszakos cselekede­
teknek- Felvetődik az a kérdés, hogy 
mióta van Washingtonnak olyan te­
kintélye, hogy a nyugati félgömb biz­
tosításában a többi amerikai állam 
védője legyen• A lap azt kérdezi, 
vájjon vett-e magának Washington 
annyi fáradságot, hogy megismerje 
a többi amerikai országok vélemé­
nyét. (MTI-)

A PORTUGÁL KÖZTÁRSASÁGI
ELNÖK AZ AZORI SZIGETEKEN
Lisszabonból jelenti a MTI: A portu­

gál köztársasági elnök az Azori szige­
tekre indul, szemle útra.

Budapestről jelenti a MTI: A Pesti 
Írja, Washingtonból jelentik' Wheeler 
szenátor pénteken újabb feltűnést kel­
tő nyilatkozatot tett. A nyilatkozat 
szerint már útban vannak Írország és 
Skócia felé azok a hajók, amelyek az

ott létesítendő támaszpontok számára 
szállítják a nyersanyagot. Wheeler ki­
jelentése azért keltett nagy feltűnést, 
mert Izland amerikai megszállásának 
jó előre való leleplezésével igen jól ér­
tesül tnek bizonyult

Honvédeink megtörték a Zforucz 
menti szovfet ellenállást

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A
honvéd vezérkar főnöke közli: Gyorsan 
mozgó csapataink az ellenség Zbrucz 
menti ellenállását megtörték és a fo­
lyótól keletre üldözik az ellenséget.

Istanbulból jelenh a Rúd. Tud.. 
Moszkvából érkező jelentések szerint 
a szovjet fővárosban lázas izgalom 
és készülődés tapasztalható. Arra szá­
mítanak, hogy a háború rövidesen a 
fővárosban is érezhető '.esz. Drákói 
rendszabályokat léptettek életbe- A 
polgári lakosságinak a nap legna­

gyobb részében nem szabad az utcán 
mutatkozni- Csupán hivatalos szemé­
lyek lehetnek az utcán- A pályaud­
varokon hatalmas nyüzsgés észlelhe­
tő- A földalatti villamos megállóhe­
lyein óvóhelyeket rendeztek be A 
moszkvai hidakat aláaknázták. A 
főváros minden nagyobb útkereszte­
ződésénél és egyéb pontjain légelhá­
rító ágyukat és géppuskákat állítot­
tak fel. (MTI.)

Moszkvából jelentik: Moszkvában 17 
évtől 55 évig minden férfit besoroznak 
a vörös hadseregbe. (MTI)

Ezrével tűntek el a közélet 
vezetői Lettországban

Bostonból jelenti a NTI.: A Kris- 
thian Science Monitor egyik legutób­
bi számában, amely még a bolseviz- 
mus elleni hadjárat megindulása előtt 
jelent meg, egy ismert lett személyi­
ség, aki Lettország szovjet megszál­
lása után el tudott menekülni, a kö­
vetkezőikben ismerteti Lettország 
helyzetét a bolsevik! uralom alatt:

Közvetlenül a bolsevik lek Lei or­
szágba érkezése után

ezrével tűntek el a közéletben sze­
repet játszó személyiségek, anél­
kül, hogy valaha is hallani le­
hetett volna róluk.

Lettország vezetői ér fiait, köztük a 
volt elnököt is, aki már a szovjet 
hadsereg bevonulásának estelyén 
megsebesült, meggyilkolták Kivégez­
ték Balodis volt hadügyminisztert, 
Valdmanis pénzügyminisztert, Bér- 
kis tábornokot, a hadvezetés főnökét-

Számtalan egyetemi tanárt, magas 
tisztviselőt, diákot Szibériába és a 
sarki körzetbe deportáltak.

Valamennyi házat elkobozták. Még 
a bank és postát akarók betéteket is- 
Az üzleteket kifosztották. A tisztvise­
lőket és alkalmazottakat könyörtele­
nül elbocsátották és kommunistákat 
ültettek helyeikbe- Az elbocsátottak­
nak semmiféle nyugdíjat, vagy vég- 
kielégítést nem fizetitek.

Akit nem végeztek ki és akit 
nem zártak börtönbe, arra lassú 
éhhalál várt.

Általános elviselhetetlen besúgó- 
rendszer lépett életibe. Egész ártatlan 
kijelentés vagy érdeklődés elég volt. 
A katonai megszállás után néhány 
héttel alig tudták megkapni a szük­
séges élelmiszereket, mert a szovje­
tek minden ehetőt felfaltak. (MTI-)

Írországra fontos szerep vár 
a háborúban?

Bernből jelenti a Budapesti Tudósi­
tó: A Neue Zürcher Zeitung jelentése 
szerint az elszigetelődés! politikának 
amerikai hívei azt állítják, hogy Észak 
Iroroszágban folyamatban van hadi­
tengerészeti és légitámaszpontok építé­
se. Ezeket a. támaszpontokat később 
amerikai csapatok fogják átvenni. A

lap londoni tudósítója szerint ezt a hí­
resztelést Londonban nem erősítették 
meg, de nem is cáfolták. Nincs kizár­
va, hogy Amerika bizonyos körülmé­
nyek közt valóban küld csapatokat 
Észak-Irországba, amely igen fontos 
szerepet játszik a háborúban. (MTI)

Az erdélyi közelmúlt 
22 esztendő

Irta: Dr PAAL ÁRPÁD

Pár nappal ezelőtt vaskos Kötet- 
érkezett. hozzám, 4/8 oldalas, mely 
„Erdély 32 éves rabsága“ címét vi­
seli. hója a jónevű Tóth Sándor ko­
lozsvári újságíró■ Kiadója a „Magyar 
Géniusz Nemzeti Kultúrát terjesztő 
Részvénytársaság Budapesten.“ A kö­
tet bevezetőjét 1041 husvét másod­
napjáról keltezi írója. A kötet terje­
delme mindenesetre imponáló, mert 
a 418 oldal nem kis formájú, hanem 
nyolcadról ivnagyságu, tehát 52 tel­
jes nyomtatott ívet foglal maga ban 
Ennyi terjedelmű helyen igen sokat 
lehet elmondani, s tényleg igen sok 
is a mondanivaló az erdélyi közel­
múlt 22 esztendőről.

Jelen sorokban nem kívánok, tüze­
tesebben azzal foglalkozni, vájjon a 
hozzám érkezett vaskos kötetnek si­
került-e hív és teljes képet adnia 
erről a keservesen és mélyen tanul­
ságos 22 esztendőről. A gyors átolva­
sás után első benyomásom az, hogy 
jóigyekezetű kísérlettel állunk szem• 
ben, s e kísérlet útján egy olyan kor­
társ szólal meg, aki néhány közvetlen 
átélésből és általa ismert, egyének 
tanúvallomásaiból állított össze vala. 
mi színes és élénk vázlatot. Azonban 
összefoglaló és minden fontosat ki­
fejezni tudó képet semmiesetre se 
tudott adni a közelmúltról Értékelő 
ítéletei is inkább hanguatszerúek, 
semmint a nagy és mélyenjáró átte­
kintésből folyó következtelések.

A nagy kötetben inkább Kolozs­
várnak, s némileg Marosvásárhely­
nek a román uralom alatti átválto­
zása jelenik meg, a többi, erdélyi te­
rületről csak annyi, amennyinek a 
híre Kolozsvárig is eljuthatott. Az 
erdélyi közéleti változások néhány 
jelensége, a földreform, az irredenta- 
pörök, a sajtóviszonyok, a túladózta­
tások rendszere, az erdélyi román ve­
zető rétegek és a magyarság közli 
heyzet, ez mind kap bizonyos ismer­
tetést, de ezek értékelése is inkább 
egyéni szempontú, vagy olyan, ami 
szintén Kolozsvár némely vezető kö­
reinek az értékítéletét tükrözi vissza- 
Ezek az értékelések mindenesetre fi­
gyelmet érdemelnek, de egyensúly­
ba kell még hozni, egyéb területek­
ről való közvetlen meglátásokkal is, 
hogy tárgyilagosak tudjanak lenni A 
kötet tehát bármilyen nagyterjedel­
mű is, mégse léptethető elő olyan je­
lentőségbe, hogy forrásmű lehessen 
Erdély 22 éves közelmúltjára nézve.

De — mondom, — nem a kötet bí­
rálatát. akarom végbevinni, hanem 
ennek megjelenése alkalmából ráutal­
ni, szeretnék arra, hogy szükség van 
az erdélyi 22 éves román uralom tel- 
jes, kimerítő és biztos értékelésű le­
írásra. A Tólh Sándor könyve még 
nem, az, valamint az eddig megjelent 
hasonló erdélyi vonatkozó,su müvek 
se azok. Még a Magyar Történelmi
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Elsőrendű magyar kártolószalan- 
gyar keres ügyes, a textilipar­

ban jól bevezetett

Ajánlatokat életleirás-al és refe­
renciákkal »Megbízható képvi­
selő« jeligére Haasenstein és 
Vogler r. t. hirdetőirodába Bu­
dapest, V. Dorottya u. 8, kérünk.

Szíriában kiadták a parancsot
a fegyverszünetre

ft 11 4 am • Unn i «n •

Társulat kiadásában megjelent „Er- 
déf cjmű nagyszabású album, se 
lúd kellő világosságot és helyes tájé­
koztatást nyújtani az Erdély 22 éves 
közelmúltjában történtekről. Ami 
ilyen vonatkozású tanulmányok van. 
nah. ez albumban, azok is csak a szer­
zőjükhöz közelálló körülményekről 
adnak egyéni szempontú ismertetése­
ket. Bármilyen figyelemreméltóak is 
ezek az egyéni szempontok, meg­
van az a hiányosságuk, hogy zárt- 
körűek, aránytalan érdemeket tulaj- 
donltanak bizonyos közelállóknak, s 
nem látják a nagy egész erdélyi élet 
egyéb olyan elemeit, melyek szintén 
alakítóén hatottak, vagy sokkal lénye­
gesebb tényezői voltak az alakulások­
nak-

Pedig a tisztánlátás ebben a dolog­
ban igazán nem közérdek. A tárgyi- 
lagosság, a minden részletre elhatolá 
áttekintés, az események és esetek 
arányos egymás mellé állítása az, 
amiből egyedid vonhatunk a jövőre 
nézve helyes tanulságot. Ilyen törté­
nelmi leíró műnek híjával vagyunk, 
s ezt minden eddigi erdélyi igényű 
irodalmi vagy könyvkiadói vállalko­
zással szemben meg kell állapító- 

Tehet, hogy nincs még kellő 
toy énelTYii tavl^tu^k, s yyiég az &se- 
menyek értékelésében és ■számbavé- 

- teleben túlságosan hatása alatt állunk 
egyes szerepvivőknek. Viszont az is 
igaz, hogy az eseményekről való köz. 
veden tanuságtétei nélkül nincs kel- 
o anyaga a történetírásnak. Tehát a 

tárgyilagosság és az egyéniesséo 
szempontjai, össze kell egyeztetni
s~aLa ktÖZflmult ** évről ' pontos,

. ] os' tudományos és társadalmi
Mit, !°r évelmi Ieírást kaphassunk. 

iJíin/n v?rostjnk™k, minden vidé­
künknek, sót minden falunknak van- 
nak_ önzetlen, tisztalátásu> mel
ptelt , 9°nd°lhozás.u emberei 
f: l. hell leírmok a maguk ál­
tal eszlelt esetek és események fo­
lyamatai s ezekből a részlet.emlék­
kőié^01! keU összeáMtani az Erdély 
közeimül} go évéröi szól- ö ,
ismertetést. Nem azt mondom. Lglj 
annyi száz es száz magán-emlékírí 
tót egymás mellé kell fűzni s úgv 
együtt kiadni, — bár ez a gondolat, 
se megvetendő, — hanem úgy kép­
zetem, hogy a magán-emléklrat0k 
nyersanyagából egy nagyvonalú szer- 
kesztö-bizottság dolgozna ki összefog­
jon! elintő, mélységtől magassá- 

gtg ható történelmi müvet. Az így ki­
alakuló történelmi igazság igazán jó 
an,tója tudna lenni közéletünknek.

Jeruzsálemből jelenti a Reuter’ Pén­
teken éjfélkor Szíriában kiadták a pa 
rancsot a tüzelés megszüntetésére.
'MTI)

Al-eppoból jelenti a MTI: a francia 
mandátumos hatóságok eddig a dru- 
zoknak önkormányzatot engedélyez­
tek. Catroux tábornok pénteken fogad­
ta Atrache szultánt és a druzok né­
hány más vezérét és kijelentette, hogy 
a druzok önkormányzata megszűnik.
A sziriai arabság aktiv elemei maris 
kezdenek elmenekülni.

A LEGÚJABB FRANCIA HADI- 
JELENTÉS

Vichyl >1 jelenti a NTI: A julius 11-i 
hadijelentés a következő: Csütörtökön 
délután és pénteken délelőtt a őrit erő. 
feszítések az arcvonal valamennyi 
szakaszán makacs ellenállásba ütköz­

tek. Egyes pontokon ellentámadásukat 
és rajtaütéseket hajtottunk végre. A 
harcok még folynak. Az ellenséges tá­
madás, amely 10-re virradó éjjel Da- 
tcour vidékén kezdődön a következő 
éjjel tovább folytatódott. Helyi jellegű 
ellen támadásokkal szétromboltuk 
mindazon pontokat, amelyekre ellen­
séges haderő hatolt be. Ezekben a 
hadműveletekben 200 foglyot ejtettünk 
és több harcikocsit zsákmányoltunk. 
Csapataink rajtaütöttek brit alakulato­
kon, amelyek Raccat elérték és komoly 
veszteséget okoztunk A zsezirei szaka­
szon a feltartóztatott brit. páncélosok 
előnyomulása csak lassan folyik. Rrm- 
bazó és tengerészeti repülőgépein.; kü­
lönöse Palmira vidékét támadtak. * 
ahol tehergépkocsikon kivin ; \ ellen 
séges gépet is elpusztítottunk. 5 b*R 
gépet a levegőben lelőttünk. VMTI

ÍC©Z2iBt©ii©$£ bl francia fcg’yvcr" 
szünet! kérelemre adott angol

választ
Vichyoől jelentik: (NTI.) A francia 

kormanv közzétette a fegyverszüneti 
kérelemre adott angol válasz szöve­
get, amelyből kiviláglik, hogy Nagy- 
britannia teljesíthetetlen feltételeket 
szabott Többek közt azt, hogy 

Szíria ne lehessen a tengelyhatal­
mak támaszpontja Anglia ellen irá­
nyuló hadműveletekben és ezért 
az egész országot angol csapatok 
szálljak meg és erre az időre a font 
sterling biokhoz csatolják pénz- 
úgy "eg az országot. A Szíriában 
levő fmnem katonáknak szabad 
választást keil adni, hogy de Gaul- 
lehoz, vagy a írandó köztársasáo- 
hoz pártoinak-e. Vasutak, kikötők.

közlekedési eszközök, rádióleadó, 
petróleum berendezkedések rongá­
lás nélkül adandók át az angolok­
nak. ugyanígy a hajóhad.

Ezeknek ellenértékét a háború befe­
jezésével megtérítik, vagy a tároya- 
kat visszaadják. Az eddig fogságba 
esett angoiok szabadon bocsátandók 

A francia kormány 
Franciaország méltóságával és be 
csületévei nem tartja összeegyez- 
tethetőnek a feltételeket,

különösen a mandátum birtoklás te- 
kmteteben, amelyek lényegét abban 
latja hogy Szíriát és Libanont a le8- 
rovidebb időn belül szabaddá tegye 

Franciaor&záq nem hajlandó tár- 
qyalo félként elismerni olyan haza 
árulókat, mint De Gaulle és társai 

Franciaország nem bízik Dentz tábor­
nokban, hogy megteszi a kellő intéz- 
edeseket és Angliának vállalni kell 

a felelősseget az általa kezdett har- 
k meghosszabbításáért. (MTT)

menyen varrnak, hogy Bent? tsk » I»* «tételek el„lae<1öj*,b* 
?o;’orban arra akar -időt nyerni hn ’ 
elpusztítsa a Szíriáiban nnég meglép 
hadianyagot, nehogy az angolok ke
pre JUSSOn; fekszik megmenteni 

ranci-aorszag számára elsősorban » 
szmai légierő 250 repülőgépét, anie
Ivet szárazföldi irton akarnak elszól 
Htani. (MTI.) *zaL

Holqyek! Tökéiig da^T
es hajfestés

Bazár-
.—... .**...  épület

á farióöáníás védelmet üvölt 
a gynjtóbombák ellen

Budapestről jelenti a MTI: a föld 
muvelésügyi minisizter felhívja a ‘ 
dák figyelmét a tartó hántás riaw" ,e‘
'TffjT'Nemcs,k ”w«.i^
' általános nemzetgazdasági érdeke, 
kei is szolgál a gazda, ha az 
Uten a talaj előkészítés! munkái,,“ 
alapjan a tarlóhántást elvégzi mar 
akkor, amikor a keresztek még kint 
vannak. A tarlóhántás védelmet nyújt 
az ellenséges gépekről ledobott gvuj. 
tócsovek és lapok kártevése ellen 
ugyanis a keresztsorok közötti tarlók 
miatt a tüzek nagyobb méretet ölhet­
nek. Könnyen érhető, hogy aZ idén 
még fokozottabb mértékben szükséges 
a tarlóhantásnak az elvégzése. Fontos 
honvédelmi és közgazdasági érdeket 
szolgai a gazda, ha a tarlót aratás 
után azonnal lebuktatja.

fájnak a lábai?

í ü0^s80 fíiiérgs dnhmn S
**' ———J

FrÄH€iaors3ag- es Németország 
hozott leire Kell jönnie az együtt­

működésnek

lámhnss 
sisffe kormány alekult

. Berlinbő1 jelenti a MTI: Berlini jól 
értesült helyről közük, hogy Azimovics 
elnökletével ideiglenes szerb kormány 
alakult. Illetékes helyről nem lehetett 
további adatokat szerezni, de nem fo 
rog fenn kétség, hogy ez a kormány 
nemet hozzájárulással alakult mei '

Párizsból jelenti a NTI: De Brion 
a ránccá kormány főmé »bízottja a’
tettga írö,le'eken n>:^tkozatoT 

fc t az egyik del am erikái hírszolgá-
1 iroda munkatársának. Kijelentet­

te a nemet-francia viszonyról ho»v
Z*SV-r mŰkÖdés SZÓnál kesébben 
használja a megbékélést. A kölcsönös 
erdek alapján kell létrejönni az
együttműködésnek NémeSSj 
Mindennap szaporodnak a bizony 
íekok amellett, ho*y szük-éJ
»re « en-üláműködLá “aH0S

«io- aor>7iál- Uz-x , auutt ^ rancia.
adja állá,.

S , Jte A”1 *»*»* illeti.
c Ia a valóságban már verebei szenvedett. eleget

ma 1összeomlSr 
mák idejét éljük- A Vtehv éJ^íS' 
me4a°kífl - f P'1?m(áciai 'kapcsolatot"

hogy Felitn^X
mutatta, hegy melyik'útat választó!-"

la Pranciaorsz-á-g. a mee-ezá w* a ■ne? „em s2áJ„ F r»S?2tha„ 
”a|^d út a franciák elán 

légálba fűi™ * b0iSevi™'te elleni

FÉLMILLIÓ FRANCIA FOGLYOT
engedett szabadon német

ORSZÁG
Párizsból jelenti a hítt• x/« 1 n,. ^, . . • a 11- Valamenv-
~\IaP kÖZM azt a jelentést, 

hogy Németország eddig 513.071 fran­
cia hadifoglyot engedett szabadon. A 
apók hangsúlyozzák, hogy a Führer- 

nek ez a nagylelkű cselekedete Fran- 
cmorszag iránt a jóakaratról tanúsko­
dik. Németország látható jelét, adta az 
együttműködési politikának. Soha sem 
fordult elő a világtörténelemben, hogy 
a győztes állam a békeszerződés meg­
kötése előtt megkezdte volna a hadi­
foglyok szabadonhocsátását. Németor­
szág nem ismer gyűlöletet. (MTI)
_ ntanbulbói jelenti n Bu(L Tu(f

orok katonai körökben az,on a véle- j
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A szovjet összeomlást 
semmi sem tartózta that.la fel
»BlMWWMmilllllMMMMiwMBMM .....«■... ......

Az aláaknázott stanislawi börtönből ezer foglyot mentettek
meg gyors bon védet nk

Egy milliót tesz ki a szovjet vesztesége halottak­
ban és foglyokban

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A m. kir. honvéd vezérkar tőnöke 
közli• Csapataink a mozdulatokat tervszerűen folytatják. (MTI.)

Vezéri tőhadiszállás. (NTI.) A véderő íőparancsnoksága közli: Bialysz- 
tok és Minszk közötti kettős csatában a világtörténelem legnagyobb 
anyagháboraia és körúlkeritési művelete belejezödött. Ebben a csatában 
a német csapatok 23.898 foglyot ejtettek, köztük több tábornokot és had­
osztályparancsnokot. 3287 páncélkocsit, 1809 ágyút és nagymennyiségű 
fegyvert zsákmányoltunk, vagy semmisítettünk meg Ezzé! a keleti arc- 
vonalon ejtett foglyok száma a 400.000-ret jóval meghaladja. A zsák 
mány nagysága 7516 páncélkccsira. 4423 ágyúra emelkedett A szovjet 
légiíegyvernem fí7o3 repülőgépet vesztett. Tengeralattjáróink az Atlanti­
óceánon el&ülyesztettek 4 hajót 27.000 tonnával. A légiíegyvernem elsü- 
lyesztett egy 4.000 tonnás hajót. Az ellenség ama kísérleténél, hogy a 
csatorna partját támadja mea, 28 gépet lelőttünk. Két gépünk eltűnt. 
(MTI.)

Staniszlawból jelentik: (MTI.) A 
honvéd csapatok váratlanul gyors 
megjelenése csupán Staniszlawban 
több mint ezer ember életét mentette 
meg. A szovjet kémelháritó szervezet 
a háború kitörés napján rengeteg 
embert tartóztatott le. Ezekből ezer 
foglyot a staniszlawi haditörvény­

székhez kisérték. A honvédcsapatok 
gyors közeledése miatt a börtönt alá­
aknázták. A magyar gyorsalakulatok 
azonban olyan váratlanul jelentek 
meg őtaniszlaw előtt és nyomultak 
be a városba, hogy a foglyok őrzésé­
re visszamaradt szovjet katonák ha 
nyat-homlok menekültek. (MTI)

A szovjet összeomlás {eltartóz-
hatatlan

Berlinből jelentik: (NTI.) A pén­
teki hadijelentés kiegészítésekép a 
következőkről értesült a NTI: Bár a 
zsákmány számadatit nem tekinthet­
jük feltétlenül és egyedül egy had­
művelet sikere mértékének, mégis el­
képesztő, hogy a keleti arcvonalon 
18 napos harc folyamán ejtett fog­
lyok száma meghaladja a 400.000-t 
Minthogy az ellenség véres veszte­
sége már julius 2-án meghaladta a 
160.000-t,

a Szovjetunió vesztesége ma fog­
lyokban és halottakban kereken 
egymillióra becsülhető. 

Páncélkocsikban és lövegelcben elő 
állt veszteségük arányban áll ezzel 
az óriási számmal és belátható időn 
belül nem pótolható. Hatezernél több

Kovalóban 1100 
gyilkoltak le

Berlinből jelenti a NTI: Kovnói ille­
tékes helyről közlik, hogy az eddig 
megtalált holttestek közt összesen 
mintegy 1100 katolikus papot talaitak, 
akiket többnyire mint antibolsevista 
vizsgálati foglyokat tartottak fogva. 
Valamennyi áldozatot nyalcszirtján lőt-

Nincs

petróleum,
vezettesse be a villanyt ked­
vező fizetési feltételek mellett.

cs Gyula
villany és rádiószerelő. Alapi u. 2.

repülőgép elvesztése becslés szerint 
csaknem háromszorosa a szövetsége­
seknek a nyugati nyári hadjáratban 
szenvedett veszteségével.

A szövetségeseknek vesztesége 
ugyanis 2633 repülőgép volt

Már most megálalpit.hatá, hogy a 
szovjet hadsereg alig 3 hetes hadjárat 
folyamán oly súlyos csapást szenve­
dett, hogy az elkövetkező összeomlást 
talán még egy ideig halogathatja, de 
feltartóztatni semmiképp sem tudja. 
(MTI)

Newyorkból jelenti a NTI: A New- 
york Post jelenti, hogy legújabb érte­
sülés szerint a Szovjet most csak két­
ezer korszerű harcirepülőgéppel ren­
delkezik. (MTI)

katolikus papot 
a bolsevisták
ték át. Mint a néhány, még felismer­
hető áldozatnál látható, a legtöbbnek 
felsőtestén kereszt alakú vágásokat ej­
tettek. Az áldozatok két olyan vilnai 
papot is találtak, akik már 80 éven 
felül voltak. Soknak felsőtestére és 

karjára keresztet égettek.
A litván papság fényképeket készí­

tett a borzalmakról és ezeket össze­
gyűjtve a Vatikánhoz juttatja el.

A szovjet katonák a balti államok 
templomaiban és plébániáiban ellop­
ták az egyházi célokat, szolgáló egész 
borkészletet.

Egyik szovjettiszt csomagjában fény­
képeket találtak, amelyeken a szovjet 
katonák megszentelt kehelyből isszák 
a bort.

Egy asztalon szemtségtartó és feszü­
let mellett a katonák vörös zászlót és 
szovjet jelvényeket helyeztek el. A ké­

pen látható lovak oltárteritőkkel, gyer­
tyatartókkal és papiornátusokkal vol­
tak megrakva, amiket valószínűleg 
zsákmányként magukkal vittek. iMTl) 

Berlinből jelenti a MTI: A német 
légierő támadást intézett Zsitomir- 
Kiev vasútvonal ellen. A vonalat 
több helyen megszakították. Szmo- 
lenszk környékén 31 vonatszerel­
vényt teltek használhatatlanná. A 
Halász-félszigetektől délre elstilyesz- 
tettek a német gépek egy 1500 ton­
nás hajót és egy* 4500 tonnást meg­
rongáltak. (MTI.)

VOROSJLOVOT, TIMOSENKÓT 
ÉS EUDJENIT HADSEREGFŐPA- 
RANCSNOKOKKÁ NEVEZTÉK KI
Berlinből jelenti a NTI: A mosz­

kvai rádió közlése szerint Vorosilov, 
Timosenko és Búd jeni tábornokokat 
az északi középső és déli hadsereg 
főparancsnokaivá nevezték ki és már 
át is vették új szolgálatukat. (MTI.)
A BOLSEVISTÁK VISSZAVONULÁS 
KÖZBEN MEGKÍSÉRLIK MINDEN 

LAKÓHÁZ FELGYUJTASÁT
Helsinkiből jelentik: (NTI.) A finn 

hivatalos hírszolgálati iroda jelenti' 
délkeleti határunkon az utóbbi na­
pokban folytatódott a íelderitő cso­
portok tevékenysége és a kölcsönös 
tüzérségi tevékenység. Az ellenség­
nek állandóan veszteséget okoztunk 
emberekben és hadianyagokban egy 
aránt. Stalin parancsát követve, az 
oroszok visszavonulás közben meg­
kísérlik valamennyi lakóház felgyuj- 
tását, de sok falu mégis sértetlenül 
maradt. Felderitőink megállapítása 
szerint az ellenség oly vidéken is, 
amelyen nincsenek tulajdonképpeni 
hadműveletek, gyújtogatásokat és

I magyar 
föld munkása

ír
most aratja egész évi munkájá­
nak kalászát. Kora hajnaltól nap- 
szállatig folyik a veritékes munka.

Jó erőben tartja ilyenkor a 
megfeszített munkától ernyedt 
testet, ha esténként lepihenés 
előtt, vagy hajnalban megindu­
láskor bedörzsöljük hátunkat, 
kar- és labizmainkat egy te­
nyérnyi valódi

DIANA
sósborszesszel
Az egész szervezet feléled, a 
vér felpezsdül, az izmok meg­
feszülnek, az idegek megnyug­
szanak. Vigyen magával munka­
helyére egy üveg Diana sósbor- 
szeszt, ára megtérül a nagyobb 
munkateljesítményben és a meg­

védett egészségben. 
Jelenlegi árak:

próba eredeti J közép nagy
PÁL A C K

70 f. 1 V20 P 350 P 1 6-40 P

rombolásokat hajt végre. Repülőink 
ellenséges szállitovonatokat, gépkocsi 
oszlopokat, csapatokat és táborokat 
bombáztak. Az ellenséges légitevé­
kenység csak igen gyenge volt. (MTI)

A nyugati front sürgős megvaló­
sítását követeli Angliától Stalin

Newyorkból jelenti a NTI: Egyik 
amerikai hírszolgálati iroda jelenti, 
hogy megbízható londoni körökből 
származó értesülés szerint Stalin csü­
törtöki megbeszélése során Cripps 
nagykövettől azt követelte, hogy az 
angolok sürgősen hozzanak létre egy 
nyugati frontot. (MTI.)
KICSERÉLIK A NÉMET ÉS SZOVJET 

DIPLOMATÁKAT
Berlinből jelenti a NTI: A német 

és a szovjet diplomaták kölcsönös 
kicserélését július 13-ra tűzték ki. A 
kicserélendő személyek száma, bele­

értve az újságírókat is, német rész­
ről 200, szovjet részről 2000. (MTI.)

SZOVJETHAJÓKAT SÜLYESZTETTER 
EL A KELETI TENGEREN

Berlinből jelenti a NTI: A finn 
légierő Keleti-tengeri szovjet támasz­
pontokat hatásosan bombázott. Finn 
gépek torpedónaszádokat támadtak. 
Két naszádot telitalálat ért. Egy né­
met gyorsnaszád a Keleti-tenger ke­
leti felében elsülyesztett egy 3500 
tonás megrakott bolseviki gőzöst. 
(MTI.)

Olasz repülők bombaesőt 
zúdítottak Ciprusra és Haifára

Rómából jelentik: (Stefani) Az 
olasz főhadiszállás 401 közleménye: 
Repülőgépeink ismét bombázták Cyp­
rus repülőterét és a földön elpusztí­
tottak ellenséges gépeket. Más köte­
lékeink bombázták Haifa kőolaj be­
rendezéseit és kiterjedt tüzeket okoz­

tak. Észak-Afrikéban a tengely had­
erői bombázták Tobrukot. Condar vi­
dékén lelőttünk két gépet. A péntek­
re virradó éjjel Nápolyt ismét bom­
bázták. Magánházakban nagy kart 
okoztak, öt személy életét vesztette. 
35 megsebesült. (MTI.)
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«I. nVli á-j . ■?'M*r»»"SliiMiiiMin voidr Paaí árpád képviselőnek a hízássá* 
törvényjavaslatról mondott beszédér

Módosítás a törvényjavaslaton _-

isza

zöHük «7 p/Űit ,gy rÓ 1 Jelzetek szövegéből ez'ÓSzyrint kö- Paál \ rnL Sh ” g, gyn?miS zter izédének azt a -részét, melyben 
Faal Árpád beszedőre hivatkozott. íme a miniszter úr szávai-

Vannak és voltak azután felszólalt 
Képviselötéreaim közölt olyanok, akik 
nagyon helyesen, főleg a félvérkér 
elés alapos kivizsgálását (.ártották 
szükségesnék. Ezt én a magam re 
szer ól nagyon helyeslem és készség­
gel benne vagyo-k abban, hogy ezt a 
kérdést a javaslat egyes rendelkezé­
seinek, vagy legalább egy rendelke­
zésének .a részbeni módosításává] ak­
ként vizsgáljuk ki. hogy nagyobb 
megnyugvást keltsen az elintézés 

Bátor vagyok itt egyfelől rámu 
tatni Poől Árpád igen tisztelt 
képviselőtársam beszédére, - aki. 
naffyon helyesen fejtette ki, hogy 
nemcsak biológiai, hanem lelki 
tényezők is alakítják az ember­
nek valamely népnek a tulajdon 

zágau. ‘
tfs hangsúlyozta, hogy a keresztény­
ségnek, teth-át feltétlenül van át a lak

sam fejtette ki első. helyén ezt a
kérdést is —.

hogy nem lehet figyelmen kivü, 
hagynunk, hogy ez alatt az idő alatt 
mintegy 40-000 vegyesházasság jött 
letre és ebből a 40-000 vegyesMzas- 
ságból származóit X -ember.' ' Nent 
mondok meghatározott- számot. Le­
het, hogy 200.000, mint ké-p viselő tár- 

/am mondotta, de lehet-,' hogy keve­
sebb- Elég az" hozzá',; hogy ezekből" a 
vegyesházasságokbó! szármázták fék 
vérek- Ez kétségtejen. Ha -á fél-vér fo- 

. §'atma.f- a szó 'legazorosabb értei mébéri" 
nézzük, akkor ez természéteseh- any- 
nyit jelent, hogy 50%-ban zsidó és 
50%-ban . keresztény , Elvi" alapon 
kel! azonban eldöntenünk, hogv ezek 
közül kiket -sorozunk a ■ zsidók é$ ki-

tnészefesen. éppen- ennél a . törvén yja- 
vaslat-n-á! arról, -hogy a -jövőben tel­
jesen asszimilálódjanak.' es hogy a 

Jövőben az ilyen tilaíqn ellenére lét­
rejött vegyes-ház-assagokból származó 
ember. • feltétlenül zsidónak tekintes­
sék ...

.4 tőrvény kijátszására nem 
. akarunk módot i adni. Eppén 
ezért a ' részletes "vita során — és 
ezt már most bejelentem a ház 
plénumában ' a következő mó­
dón fogom javasolni' a 9. pora-, 
gráf us J. bekezdése, második 

<*■♦♦♦♦♦♦♦* *♦♦♦♦*>*♦*

két a nem zsidók közé
Budapestről: jelenti a MTI.- A bél-

rr°“7?. ra‘£i van ataia-Km | Kisen« nem Sikerült "Mivel -pem -si- í ögyi?iniszter '^tidelefbí adott ki á
io halasa- Itt most csak közbe vetői eg-j. került /és mivel ezt disszim-ilációva' ‘jezőgazdasági "termények, ..tűzveszély'' 
emiitem meg. hosrv ps-vps trAmrieairs I »kiamiiiir fr,i^cn„.->_: i./v, - - * I ellenivédelméről- A miniszter a ren

O’] /-V l /*. L y-. » ' «X 1 _ 1 _ _ ' 1 1 - . . _

kétségtelen, hogy áz. asszimilációs 
kísérlet nem Sikerült- Mivel -.n-ejn : si­

etni item meg, hog; 
társaim részéről az .. vaJX)
észrevétel emeltetett az ellen a javaV 
Jat, ellen, hogy ismét összezavarja a 
faj és a féle-kezet kérdését. Bocsána­
tot, kérek, ezt azután igazán nem te 
szí! Ez a javaslat kizárólag faji ala­
pon állapit ja meg a zsidó fogalmát, 
természetes azonban, hogy valami­
lyen vonatkozásban ebben a faji fo­
galom meghatározásában is benne 
van a vallás, mert másként soha és 
sehol nem lehet, megalapítaná, hogy 
ki zsidó. Azt mondja tu-dmii&k' a ja;
vas lat-, hogy zsidónak tekintendő _
már tudniillik a jelen szakasz, tehát 
enn-ek törvénynek ■ alkalma zása 
szempontjából — az, akinek legalább 
két nagyszülője az izralita hiitMéké- 
zet tagjaként született. Ennek a kere- 
sését nem lehet mellőzni, mert hiszen 
nagyon Jót méltózta,inaik tudni, hogy 
1S95 előtt csekély kivételéktől’ élté- 
Kintve nálü-mk Magyarországon a zsi­
dó faj és az izraelita vallies majdnem 
száz,százalékig fedték egymást-. De 
nem is lehet más kritériumot" táráimé 
a zsidóság fogalmának me-gál-lapitá: 
sara. mint éppen -ezt, a leszármazást ■ 
hiszen éppen a-z, hogy leszármazás 
a.apján akarjuk a fogalmat megátla- 
pitan-i, mut-atja, hogy faji alapon áü 
a javaslat. Ez a meghatározás tehál 
rendben van- Mé'itóztatik ezt elismer­
ni. Más vonatkozásban pedig -nme» 
összekeverve a faj -és a felekezet kér- 
de-s-e. csak elismeri a javaslat azt, 

amit Padi Árpád igen t. képvi­
selőtársam, helyesen fejtett ki, 
hogy igenis van a keresztény’. ' 
ségnek befolyása a lélek alakítá­
sára és ez nem mellőzhető dk. 
kor, amikor nem arról van szó, 
hogy egy százszálékos zsidó ke- 
resztény-e vagy nem keresztény, 
hanem arról van szó, hogy a fél- 
vért, milyen kategóriába helyez- 

ziik.
Ez a félvér -kérdés, amely tulajdon­

képpen a punctum sálién se ennek 3z 
egész paragrafusnak.

Nagyon helyeslem azoknak a kép- 
v i selő társaimnak felfogását, 

akik azt mondották — és ezek 
kö.t Padi Árpád l. képviselőiár-

ős un vei ez: cuss-zirnmemva] • „ .° .tuzyeszeuy
■y «gyes képviselő- akarjuk felcserélni, kétségtelen'. hoíy ", mkdeiméről; A miniszter a- ren-
z a kifogás, vagy Agy határvonal vari, ahol likvidálni ciel'e‘t'e' értelmében a ..lábon álló-é-s le
)t: az ellen a javas- kell a meglevő állapotot-- Azt hiszem. aral?U mezőgazdasági ,termények él­

ez józan dolog, nem lehet aJ. mór, fenséges

mondatának módosítását: Az 
akinek két nagyszülője születet’, 
az izraelita hitfelel:ezet tagjakén, 
nem, esik zsidókkal egy tekintet 
alá akkor, ha 6 maga keresztény 
hitfelekezet tagjaként született és 
°z is maradt és amellett szüleié 
se idején mindkét szülője kérész\ 
tény hüfelékezetnek tagja 
Mólt őzt ass-anak elhinni, tudtam

ha ezt prédikálni fogom akkor el’ 
lenkezésre fogok találni. :Ne méltó,’ 
ássanak azonban' azt hinni, ho»v" 
megfo-n-folatlanpl hozzuk ezt a rnó 
closít-ást. Igen,is nagyon megfontoltan 
hoztuk mindazokat a jobbról is bal 
i;ól is elhangzott argumentumoknak 
figyelembevételével, amelyeket itt __ 
kép viselőtár,saänik ■ a két napos vit a 
során kifejteni 'szívesek voltak Azt 
hiszem, nem mehetünk tovább é* 
nem szabad — amint nagyon helye- 
sen mondotta Padi Árpád igen j 
képviselőtársam — nem egyéni tra •

SS: hmCm *?«*#**

a termények
-■egyes csoportok közötti távolság le. 
hetőleg n-e legyen 20 méternél keve- 
sebb-

ez józan dolog, nem lehet azt- mon- 
dani. hogy nincs ilyen Merem" áll-, 
tani, hogy minden határ akár időfti- 
tar-, akár térbeli határ, akár más fo- 
lagommeghatározás, bizonyom tekin 
tetben igazságtalan, mert akik a'ha­
tárhoz közelebb állanak, jobbra vagy 
halra, - feltétlenül. szenvednek, va-gv 
jó- járnak. Ezt - a • k.érdést tehát- - úgy

— , jyújtogatá* .;. elleni fokozat­
ibb védelmére minden községben és 
városban a helyi .tűzoltóság ' keret-eben 
az arra alkalmas lakosság bevonásá­
val

állandó tüzfigyelö és tűzoltó- 
készültséget keil tartani az ara- 
tási, betakarítási és,c&cplési. mun- 
kálitok, alatt., • , / ' ö'Äpiuew VvJfltH. }\gv rcQWiOfC .CLLQJt.

kell megold ami-, hogv amikor likvi a - . ;,J ;cíáljuk a- meglévő állapotot." jól v;. -Arró1 ls. '•nte-zkedik a rendelet/ hogy 
gyázzunk arra hogy -akik -,RözÍ©bb tu^szély. bökkentésére a -mező, 

■•a-Inak hogzánk, .azokat--ne. taszítsuk'- Sa/dasági terményeket'' orvkép' kelt
veo^Tía,^ ón610' ,^enis vegyük csoportosítani, 'hogy. I«. -kérészinél 
vecyuk fel okét, gondoskodván tér:1,több egy csoportba me-kerüljön és az

VASÁRNAPI ARATÁS
Irta: ZOMBQRY SÁNDOR

■HiáSSSZlt.?.*" trő « \ ’.en Utána, kogy ZlmprÁZeÁZ

~ Maholnap megkezdődik az ara- IT araidé ^ k°Mn me^djük 
tas Janos bácsif szólt oda Peterdv h t",az- öreg béreshez . V \ Ho,naP? — lepődött meg a

— Meg, nagyságos úri Lesz mit ,x, . „ , ‘ '
ázatni bőven. Gazdagon megáldott \ szert/ ’ inir kérdi két'
bennunket a jó Isten!... (}gaz neki\ nÁ , , 
ugyan nem volt semmi vagyona a, tt ■' ■ hőlnapJ... nagyságos úr 
mégis, oly boldog megei^dés/eA L Vasár”aP- ■ • :
monrfiö a szavakat, mintha az ÖvÁ yagyof-i As '!7r na^°! Az ur én 
lett volna a határ fele termése.) Arai* a ^azt teS?e^ämit én- aka.

— Szamár maga János bácsi' én ** ^ °k pg<iíf '*** 'teszik, *rnU.
Vén szamár. Egész életén áVcS' lar’t In parancsUok!... Én pedig 
az e0yet tudta megtanulni " a. eh ^ ^ ebtíen az évb6n « 
dőlt, megsegített a jó Isteni Told, n t busakete^ ™ *c«ember-
mert dolgoztunk, szántottunk ÍTt\
lün, a föld termett és most ara,n/k, sei ° holnaP, - vasárnap... Senki 

Az öreg János bácsi nem vállal f°° munkába állni. ..
Lesütötte ösz fejét s hallgatón Tudta / .Muszaí! Én holnáp buzakeresz. 
hogy a nagyságos úrral Jsten dolcai- T/ Wüi ° f^' men!
tol nem lehet és nem jó vitatkozni LHolnap aratókat egy faluban 
mert az o büszkén hirdetett ^ k?pm-
zodese az volt.- >iEmber az MV* -Szót se tovább! Elmegy délután 
dón mindenek felett, kezében a hala [orcfmakba’ Va* ott léhűtö, nap­
om s így ő az isten is!" ' po.,eieQ< °kik nem törődnek az Ur

Egy darabig szótlanul Weh env T^áml Megnézi melyik éhes, me. 
más mellen a kordén s úgy haitik I í tZ^f '** ninc* pén'] jene fi holnap hozzam aratni,

Horvátországban állami 
tula j dós ha vehetők a rész- 

vésvíársasági vagvonok
Zágrábból jelenti' a Búd Tud-: A 
iiorváj, hivatalos láp törvényrendele­
tet közöl, amelynek, értelmében az 
illetékes minisztérium elrendelheti - 
bármély részvénytársaság . teljes va­
gyonának állami tulajdoniba való 4L
vevését, a részvénytársaság;tőkéjének
■felemelését., vagy..l-esZjállítását, 'illetve, 
.iogy az új részvénye kot ki és. milyen 
feltételek mellett -veheti át. (MTI.)

dupta napszamot fizetek! Ma este ne. 
dig frissen fölt gulyás lesz vacsora. 

■ ra. Mindenki annyit ehet, amennyit 
brr, s annyit ihatik a frissen csapra 
ütött hordóból, amennyi csak bele. 
Jer. Holnap nem is kell egész nap 
dolgozni, csak addig, amíg Hz. búza. 
’eresztet learatnak és összerakják. 

Az an ehetnek', ihatnak nálam to­
vább.

• Estefelé János bácsi sokáig ácsot, 
gon a korcsmák körül, mert nem. s0. 

-kan lezengtek ott, mint ahogy azt a 
nagyságos úr hitte. Végre az egyik 
ele csak odatévedt egy több tagból 
u.,. °\ Per}znélküli, szom jas társaság. 
Kíváncsian körülnéztek odabent. Mi- 
vei „em vdt bent senki, ők is kifor. 
dúltak.
. . ? Innátok ugye•>, ha volna pénze- 
e%- szólt hozzájuk nyájasan Já­

nos bácsi.
— Eltniada-kendi.— szólt vissza az 

egyik. ;
•— Ao fiuk, akkor mondok én net- 

ek egy jót, s kettő lesz belőle. Ehet. 
lek, ihattok, amennyit csak akartok 
- ebijáróban! - ha aztán egy kis 
munkát elvégeztek ... -

A legénye kíváncsian húzódtak Já­
nos bácsihoz.

— Oszt mi lenne az a kis munka* 
Kérdezte az egyik.

— Holnap kora reggel learatni tíz 
buzakereszlet — a nagyságos úrnak.

i 11 u 1 i íL.kunrtttttf -hu r^r^rx-r^.^-cri. j ii
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Azok, akik az elhalálozásban
soron vannak“

Londoni hangulatkép egy amerikai Író tollából

Tűzess

• - b1,. ^11 S -e f s o 11, a newyork
újság kiadója, „Report on England“ c 

"ove“l>eri angliai utazása során s 
Ebből a könyvből való a következő ré

— A londoni Dorchester szálloda 
t*ste valóban alkalmas arra, hogy hó­
lyagossá tegye az ember fejét. Meg. 
érkezésem után éjjel, miután előző­
be fürdőszobám ablakából figyel­
tem a légitámadást, itt költöttem e’ 
vacsorámat. Duff Cooperek meghi* 
vására érkeztem és körükből tód ám. 
kedélyes társaság gyűlt össze. Köz­
tük volt többek között Curie Éva is 
aki akkoriban Londonban cikkeket 
írogatott a Vichy-kormány ellen.

Amerikai és angol újságírók, tisz­
tek. politikusok ,jé3 barátaik körében 
később is nap-nap után itt vacsoráz­
tunk. a nagy táncteremben Hamar 
észrevettük, hogy amit. itt látunk, 
mindennap ugyanaz, mégis mindun­
talan erre terelődött a szó, olyan ne­
héz volt megérteni-

Kísérteties gondatlanság 
a táncteremben

Mintha az 1.917—ÍS-as évek dőzsö­
lése elevenedett volna ismét meg eb­
ben a kísérteties táncteremben. Fran­
cia es lengyel tisztek, angolok a Ho­
rné Guard vidám hangulatot árasztó 
egyenruháiban, fiatal amerikai piló­
ták. A tisztekkel táncoló lányok igen 
csinosak — valóban szokatlan csino­
sak —, vakító tiszták, sőt jól fésültek 
is és ruhájuk is kifogástalan- A lég­
kör valóban nemzetközi. Nem is 
messze attól az előkelő angol úrtól, 
akit mintha skatulyából húztak vol- 
■na. ki. egy néger nő álmodozik- Mel­
lette egy csinos fia'-al hölgy szivaro­
zik. Nemcsak minden második férfi, 
hanem sok nő szemén is ott villog a 
monokli. A civil urak azonban nem

1 -egy szélsőségesen németellenes 
ímen nemrégiben könyvet irt. arne'y-
szletU élményeihez lüz reflexiókat.

estélyi ruhát- hordanak (Érdekes uj 
di\ at ez: az angol úri világ vacsorá­
ra már nem öltözködik át.) A jazz- 
zenekar szánts őrjöngve tombol." A 
láncolok jórésze világosan elárulja, 
hogy már kiesé többet ivott a kelle­
ténél- Az arcok természetellenesen 
virítanak, a beszéd modor a hisztéria 
tüneteit mutatja. Jóformán mindé, 
nőtt csak pezsgő folyik- 

, Egyszerre csak felhangzik a kiál. 
-ás. „Azok, akik az elhalálozásban 
soron vannak, igyák ki megegyszer 
poharaikat!“ Tehát még ez is meg­
maradt 1918-ból. Az emberek úgy 
látszik mit- sem változtak- De mégis 
van valami figyelemre méltó különb­
ség-

Az alkalmilag ide vetődött fiatal pi­
lóta tiszt eken kívül, akik szemmellát- 
hatólag elhagyatottan üldögélnek és 
bizonyos csodálkozással tekintge-tnek 
körül, senkit sem fenyeget az a ve- 
szély, hogy holnap esetleg már meg 
kell halmok. Ezeknek nem kell már 
holnap Flandria lövészárkai be visz- 
szatérniök- Az a háború, melyben 
ezeknek a tiszteknek és cinleknek 
országa belekeveredett, nagyon kü­
lönbözik a világháborútól

Amit kilehelnek, nem utolsó iche- 
let-ük, hanem bankbe-téteik és köt­
vényeik címletei. Az az élet-, mely itt 
végéhez közeledik, a nemzetközi tár 
sasági élet, azoknak az embereknek 
az élete, akik amikor az évszakok úgy 
diktálták. Biarritzban vagy Cannes- 
ben voltak és azokban a szállodákban 
laktak, melyekben társadalmi törvé­
nyeik szerint lakniok kellett.

Tánc közben nem egyszer meg- 
reszketett az épület a nehéz légelhú- 
riíó ágyúk dörgéseitől és gyakran le­
hallatszott a jövő-menő Dornr.er-gé- 
pek bugása. És minden bomba, me­
lyet a német repülők levetettek, min­
den bizonnyal ennek a társaságnak 
mindent behálózó vagyonából pusz­
tított el egy-agy darabot. Hegy a je- 
leni evők között hányán voltak csak 
nézők- mint. én és a fiatal repülők és 
hányán jöttek ide illúziójukat táp­
lálni, hogy ez a háború is csak olyan, 
mint az előző volt és hogy utána me­
gint szabadon utazgathatnak Európá­
ban oda. ahol az éghajlat a legkelle­
mesebb. nem tudom megítélni. Az 
azonban félreismerhetetlen volt. hogy 
a társaság -nagy részét ez az illúzió 
hajtotta ide- A háború tehát ezekért 
a vidám nemzetőregyenruhásokért, a 
jazz-zenekarért és az 50 fontba kerülő 
fiatal estélyiruhás hölgyekért lenne?

Tánc a vulkán tetején..
„A szokásos üzlet", ez volt a. múlt 

háborúban a-z ango’ok jelszava. Meg­
ismétlésével most is próbálkoznak, 
ezúttal azonban sikertelenül- A né­
niét, ellenblokád szorítása, mélynek 
vesz-e de! m ességét maga Roosevelt is 
beismerte, túlságosan erős lett. Az 
angolok tulajdonképpen meg nem

éheznek. De már itt is. az éhezés 
vagy nem éhezés kérdésénél is a pénz 
tárca vastagsága lett a döntő kérdés- 

Egy minden lében kanál hirszag- 
lász aít meséli hogy bizonyos exklu­
zív éttermekben még nagyon jól le­
het étkezni. Egy ebéd azonban két- 
hárorn fontba kerül. Mindenesetre

Szódavíz
o lesón bármikor 
hieginihnsan otthon 

készíthető.
Palackok és szénsav­
patronok kaphatók és 

cserélhetők

TŐRÖK
vas-, festék- és háztartási cikke 

kereskedésében.
Rákóczi-ut 2. — Bazár épület

elég sok ember engedheti meg ezt 
magának.

A luxuséttermek tömve vannak — 
már amennyiben tudniillik épületeik 
nem pusztultak el. A látszat azonban 
csalóka. Vájjon a lakosság hány 
százaléka adhat két-három fontot 
egy ebédért? Bizony, szinte elképzel­
hetetlen és legalább is nem étvágy­
gerjesztő, amit a nagy tömegek esz­
nek. különösen Southamptonban. Li­
verpoolban és más kikötővárosokban, 
a pusztítások viszonylag még na­
gyobbak, mint Lendonban-

Csődöf mondott a polgári 
hivatalnoki kar

— Bolond a kend ura, bátyám! 
itól/ vissza a legény ingerükén. 
Holnap, vasárnap akar aratni?...

— De jól megfizet ám a nagyságos 
vr ezért, a kis bolondságért. Dupla 
napszámot ad azért a pár órai mun 
káért — ha sokan lesztek . ■.

— Hát még akkor se megyünk el 
űrnapján aratni! — azzal sarkon for 
dúlt a legény.

Hinos bácsi kezdett kétségbeesni, 
kogy nem, kap aratókat, mikor hár­
man visszafordultak a társaságból'

— Mégis, mi lenne a bérünk? — 
kérdezte az egyik.

— Mondtam,: dupla napszám: ma 
este: evés-ivás reggelig!...

— És csak tiz keresztet akar a 
nagyságos úr?

— Annyit Eggyel se többet.
-4 legények összenéztek és felra­

gyogott a szemük.
— Hát ez meg micsoda bolondság 

akar lenni, már megint, János bá­
csi? ■ . Nem, viccel kend?!...

— A 'em. A nagyságos úr azt. akar­
ja, hogy az ö földjén legyen az első 
buzakereszt összerakva a halárban.

— igen .. Furcsa ember a kend 
Qazdája ...

— De megfizet érte!
— Nem érne rá az a munka hétfőn 

reggel?
— Nem,, mert hétfőn már mások 

is hozzáfognak az aratáshoz.

A legények kezdtek számolni: tiz 
keresztért dupla napszám . ■ • evés 
ivás reggelig ..Ha korán fognak 
hozzá hatan, nyolcán, hamar meg 
vannak vele■ És holnapra még pért 
zük is lesz. . Ritka jo alkalom 
pénzszerzésre, nem szabad elszalasz­
tani ...

Elvállalták a munkát.
Este a cselédudvcron kisebb kon 

der ban illatos gulyás főtt. A szag 
más embereket is odacsalt. ,4 vasár­
napi, aratók pedig egy hosszú asztal 
mellett már javában ittak és dicsérték 
a jó gazdát, akit délután még bolond­
nak tituláltak . ■.

Az illatos gulyás, a társaság vig 
kedélye, dupla napszám, kevés mun 
ka, megtette, a. hatást: még ti- ember 
jelentkezett.

Peterdy nekivetkőzve pipázott .. 
tornácon s megelégedetten mosoly- 
Sott. Nem- annyira a. szegény, mint 
inkább a dologkerülő emberek kap­
zsiságán, akiknek oly kevés kell, 

hogy eget, földet megtagadjanak...
János bácsit külön megdicsérte, 

hogy ilyen aratókat keritett.
Magában pedig azon mulatott, hogy 

holnap, vasárnap az ő földjén aratni 
fognak.!... Hogy bosszankodik, majd 
emiatt az öreg pap. Hogy fogja os­
torozni, a hívek előtt hitetlenségét 
Hát. csak hadd bosszankodjék őkigyel 
me! Mégis csak Peterdy Andor nagy­

ságos úr földjén lesz összerakva az 
első buzakereszt a határban!-..

Egész éjjel ettek, ittak az urnapi 
aratók (Később így nevezték el azo­
kat az embereket, akik jelentkeztek 
az aratásra.) Egyik-másik már alig 
bírta magát a sok bortól.

Hajnalban három, urasági. kocsi ké­
szen állott, hogy az aratókat kivigye 
a mezőre. Az ébrenlevők egy darabig 
trágárkodtak a szekérderékban, da- 
nohak, duhajkodtak, míg lassacskán 
a hajnali szellő friss áramlata álom­
ba nem. szenderitette valamennyit.

Mikor kiérlek a határba, a kocsi­
sok hiába köUöaették valamennyiö- 
két. Egy sem tudott magához térni 
Mire az egyik kocsis durvább fényi 
léshez fogott. No arra. mind felébredt 
és egeiverő káromkodás közben szid­
ták. a kocsisokat a gazdával együtt s 
csúnyán összeverekedtek. Aztán, 
mint, akik jólvégezték dolgukat, v,a. 
lamennyien otthagyták az elpáholt 
kocsisokat a munkával együtt: aras­
son, akinek kell! és elmentek a kö­
zeli lucernásba, lefeküdtek, hogy 
kialydják mámorukat..,

Az eset híre hamar elterjedi a fa­
luban Mindenki a bolondos nagysá­
gos úron mulatott. Az öreg pap he- 
lyett Peterdy bosszankodott.

Hétfőn virradóra pedig az égési 
határban víg énekszóval megkezdő 
dött az aratás ...

A legcsufosabban a polgári hiva­
talnoki kar mondott- csődött. Civil 
Service-ökre az angolok .mindig kü­
lönösen büszkék voltak, bár az an­
gol életnek éppen ez a része mutatta 
a legnagyobb le züllést. A leghevesebb 
légitámadások idején ez a hivatalno­
ki kar jóformán teljesen felmondta 
a szolgálatot- A bomlás a postánál 
kezdődött és lassankint az élet min­
den területére kiterjedt A hivatai- 
nokság ebből az összeomlott Ságból 
még mindig nem tudott rendbe jön­
ni. Az angol parlament titkos ülésein 
végtelen viták folytak erről a kérdés­
ről, azonban eredmény nélkül. Chur­
chill itt nem tudott segíteni. A szak- 
szervezeteknek nem voltak megfelelő 
tapasztalatai- Tehát minden maradt 
a régiben.

A Bailkán-hadjáralr.g az angol tö­
megek, különösen a középosztály, 
megelégedett a kormány Ígéreteivel, 
hogy a háborút csak valamiképpen 
sikerül majd megnyerni Ma azon­
ban már mindenhol elhangzik a kér- 
dés>: de miképpen?

Az egyetlen felelet, melyet a kor­
mány adhat: Amerika-

Willkie és Hopkins ic-ndoni láto­
gatása idején még hittek az emberek 
ebben a varázsszóban időközben 
azonban kétség vett erőt a lelkeken 
és a kételyek mind erősebb hangon 
szólalnak meg- Nem is csoda, hiszen 
az angolok az amerikaiakat sohasem 
szerették. Rettenetesen tolakodóak- 
nak találták őket és a közepnyugati 
amerikai, aki felsőkabát nélkül, nyi­
tott mellényben, hangos lármával 
ront be a vendéglátó házába, való­
sággal fogalommá lett.

A hadicélok sürgős közzétételét kö­
vetelő^ kívánságok hangoztatásával 
egy időben félreismerhetetlenül fel­
merült az aggodalom is. hogy az 
amerikai barát t-alán távolról sem 
olyan becsületesen gondolkozik, mint, 
ahogyan először remélték- Pedig An- 
glia görcsösen, kapaszkodik ebbe a 
reménybe, a legendás Amerikába, 
történelme folyamán sohasem érezte 
magát, olyan egyedülállónak a ve- 
tágban, mint most. Ebből a szem­
pontból a Franciaországgal való sza­
kítás lélektanilag óriási hatást vál- 
tott ki. Az átlagán goi előtt azonban, 
aki mindig csak amerikai ígéretek­
ről olvas újságjaiban, de nem ezek 
nek a teljesítéséről a tengeren ói
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Frenozel Sándor
tükör és üvegcslszolda

Tábla-üveg nagy raktár 
Képkeretezés

Falburkoló üvegcsempék j 
gyári lerakata

Nagyvárad, Szt. János u. 44-48. |
Telelőn: 19-13

Darát kezd kellemetlen érzéseket ki­
váltani. Kezd előtte derengeni, hogy 
Rooseveltet nem is Anglia, mint in­
kább az angol örökség érdekli- A fel 
ső rétegek ezt már régóta tudják és 
a vidéki kúriákon a kandalló fényé, 
nél már sok keserű szó hangzott el 
róla. De a tömegek csak most kez­
denek ráeszmélni- És megcsaltalak, 
elárult ajknak, eladottnak érzik ma­
gukat-

Anglia képzeletében 
feltámadtak a hunnak

Európáról már semmit sem tud­
nak a szigetországban. Egyes nagy 
tömeglapok, mint a Daily Mirror, be­
vezették azt a szokást, hogy németek 
helyett már nem ,.nácik“-róL beszél­
nek, hanem következetesen csak 
„hunnok“-ról. Mint a Dorchester- 
szálloda földalatti tánctermében, Mit 
is lá.brakap a világháború tömegőrü­
lete- Ezenkívül a tömegek már csak 
az illúzióból élnek, abból az illúzió­
ból. hogy a helyzet Németországban is 
csak olyan, mint Angliában- Úgy lát­
szik. hogy ennek az illúziónak táp­
lálásával a kormány elsősorban a 
nép morális erejét akarja fenntartani.

A munkásság az angol élet rege­
nerálására. bár mindig erre való 
hívatottságát hangoztatta, nem volt 
képes- A felsőbb rétegek azonban el­
vesztették képességüket a vezetésre- 
Az idősebb, naivabb nemzedék még 
megkísérli, hogy a. rozzant gépezetet 
valamiképpen üzemben tartsa, a fia­
talabb azonban távol áll ettől a pró­
bálkozástól és inkább a Dorchester- 
szállodában vagy a Savoy pincéjében 
táncol. Egyetlen reprezentánsa. Edc-n. 
a kózc-lkeleíröl való visszatérésé óta 
nevetséges alakká lett.

Ez az ifjab nemzedék nem hisz a 
győzelemben, de talán a vereségiben 
sem. Egyszerűen a nap örömeinek 
él. Ha az angol légihaderő tagja kö­
telességét a legvégsőkig teljesíteni 
fogja.. A haditengerészet kötelekében 
azonban már gyakran kerül sor he­
ves nézeteltérésekre. A Feher Ház 
iránti bizalmatlanság itt melyen ül 
a lelkekben. A tengerésztisztke ét­
kezdéiben folyó beszélgetések nem 
éppen ártalmatlan fecsegések. A ten­
gerészek tudják, hogy a legsúlyosabb 
vereségekért. Churchill személyesen 
felelős, mivel — mint például Görög­
országban — a stratégiai baklövése­
ket valósággal kikényszerített-e- Eddig 
csa kazárt nem érték komolyabb tá­
madások. mivel senki sem ismer olyan 
.-zemélyiséget, aki jobban értené dol­
gát. Churchill mítosza az ónba,n már 
odavan. Lassan, egészen lassan foko­
zódik a két-ségbeesés...

1660 JULIUS 14—AUGUSZTUS 30.

VÁRAD OSTROMA
- GRÓF BETHLEN JÁNOS EGYKORÚ LEÍRÁSA —

Az elkészített és augusztus 24-én 
egyszerre felrobbantott aknák a törö­
kök kívánságának megfelelően hatot­
tak, mert a puskapor szörnyűséges 
dördülése közepette az egész vár 
megrendült s a Vörös bástya fala 
tövig beomlott és tiz könyöknyi szé­
les utat nyitott az ellenségnek. Az 
Aranyo» bástya nem rongálódott 
meg éppen ilyen mértékben, de 
mégis egy egész század könnyű szer­
rel hághatott a falára. Ali basa sere­
gének minden csapatot a rohamra 
szerelte fel és rendezte el és így vár­
ta a robbantás kimenetelét, amikor 
az eredmény megfelelt a várakozásá­
nak, kiadta a parancsot, hogy mint­
egy hatezer embere létrákkal mássza 
meg. a csonkának nevezett bástyát, 
(amelyben éppen ő nem tett semmi 
kárt), minden bizonnyal csak azért, 
hogy odavonja a védőket- 

Azonkívül még azt parancsolta 
hogy töméntelen sokaságú katonája 
kísérelje meg a rohamot: a két bás­
tya romjain keresztül, (óriási jutal­
makat tűzvén ki azoknak, akik el­

sők lesznek a vár elfoglalásánál). 
Katonái nagy bátran nyomultak'he-a 
falon át - és több zászlóval egész szá­
zadok hatoltak be több ízben is 
mind a két bástyába, de javarészüket 
lekaszabolták, néhány zászlót' át­
szedtek tőlük s visszaverték őket. Az 
asszonyok szurokkal, forró vízzel, kö­
vekkel űzték vissza nagy bátran az 
ellenséget és sem a férfiak sebeitől, 
sem a saját sebeiktől való irtózás 
nem tudta őket arra bírni, hogy ki­
vonják magukat a küzdelemből; igy 
hathatós segítséget nyújtottak a ma­
roknyi seregnek.

Napkeltétől déli tizenkét óráig 
tartott a roham; néhány száz ember 
visszaverő a törökök teng er sokaságú 
seregét, ámbár ők maguk bevallják, 
hogy legalább is negyvenezer kato­
nájuk vett részt a rohamban. Azokat 
pedig, akik' (amint előbb mondot­
tam) az épségben maradt bástyát lét­
rákkal igyekeztek megmászni, gye­
rekjáték volt visszavenni, mivelhogy 
egyik létra sem ért el a bástya pere­
méig. így végződött az első roham­

A védők vesztesége, a törökök
vad dühe

Nagy fűtőanyag megtakarítást
ér el, ha régi fafütéses cserép- 

kályháit Hardmulh rendszerre
vagy vegyes fűtésre átrakatfa.

Tr: /tt/* cserépkályha 
B xzß lerakat

Szaniszlő utca 68.

De a magyarok győzelme is sok 
verbs került. Éppen a legügyesebbe­
ket mind levágták, vagy megsebesí­
tették- A vitézek vitézé. Ibrányi Mi­
hály, rettenthetetlen bátorsággal har­
colt az első sorokban s amikor a bás­
tya romjai közül kiverte az ellensé­
get. halálos sebet kapott s még aznap 
visszaadta lelkét Istennek, akinek 
magát szentelte. Az ő eleste egyszer­
re ella akasztott a mindenkiben a har­
cik edvet.

Háromszáznál több épkézláb em­
ber már nem volt a védőseregben, 
de Ali basa nem tudott arról, hogy 
ők ilyen kevesen vannak s miután

elesett a janicsárok (vagyis gyalogo­
sok) hadtestének parancsnoka, a basa 
íródeákja, sok főúr s háromezer (ső-l 
ennél is több) közkatona, hát -a szak- 
állát tepte s már nemcsak abban ké­
telkedett, hogy győzni fog. de abban 
is, hogy ép bőrrel eltakarodhatik a 
vár alól. Mert békét-e lénk etiefct az 
egesz hadsereg, de főkép a janicsárok 
hangoztatták fennen, hogy mayái 
AH basát ölik meg s áldozzák fel el­
esett bajtársaik leikéinek engeszteli-' 
sére, ha egy újabb és utolsó roham-1 
mai el nem fogtálja a várat s tovább 
egy napig sem hajlandók ott ma­
rad,ni.

Nem léven tehát nyugta All; ba-

Julius 25-ig be kell szerezni 
az egészségügyi ellenőrző könyveket

Nagyvárad thj. város polgármesteri 
hivatala S537—1941. szám alatt a kö­
vetkező hirdetményt adta ki:

A közegészségügyi és közrendészeti 
szempontból fontos üzemek, üzletek, 
kereskedések egésségügyi ellenőrzésé­
vel kapcsolatban elrendelt ellenőrző 
könyvecskék beszerzésére, és felmuta­
tására határnapul — 1941. évi julius 
hó 25-ét — tűzöm ki.

Felhívom ennélfogva mindazon ipa­
rosokat, kereskedőket, akik egészség- 
ügyi, közellátási cikkeket állítanak 
elő, hoznak forgalomba, vagy 10 alkal­
mazottnál többet foglalkoztatnak, illet­
ve mindazokat az ipari és kereskedel­
mi üzemek, üzletek tulajdonosait., ahol 
egészségügyi vizsgálatok tartása indo­
kolt, hogy ellenőrző könyvecskéjüket 
fenti határidőn belül hitelesítéssel 
együtt a törvényes következmények 
terhe, mellett feltétlenül szerezzék be.

Az ellenőrző könyvecskék kiadását 
és azok hitelesítésének lebonyolítását 
a nagyváradi Kereskedelmi Csarnok 
válallta el, amiért is azok ott a dél­

előtti hivatalos órák alatt beszerezhe­
tők.

A könyvecskékkel kapcsolatos bár­
milyen felvilágosítással — telefonon 
is — a közigazgatási ügyosztály, a vá­
ros tiszti főorvosi hivatala és a Ke­
reskedelmi Csarnok készséggel all ren­
delkezésre.

Nagyvárad, 1941. évi július hó 10-én.
Dr Varga László s. k.

tanácsnok.

HOTEL SZABÓ
BUDAPEST, IV- EGYETEM-UTCA 7.
Hotel Szabó a belváros középpontjában fekszik.
Szép, tiszta, világos szobák, minden modern kényelemmel. 
(Központi fűtés, hideg-meleg folyóvíz, telefon, stb.) 
Polgári szálló — Polgári árak !

iának az őt és főembe.reit fenyeget 
veszély miatt, azt parancsolta, hogy 
mirrdenik katonája hozzon néhány ö! 
fát- Amikor csodálatos sietséggel 
nagy halmot hordtak össze, hozzá- 
kezdett egy meglehetősen széles sánc 
rakásához, -amelyik • olyan masas 
voM, hogy elérte a Vörös bástya pe, 
remét; ezalatt mmdentk sáncról tü. 
Zeitek a várra s egyfelől- az ágyuk 
tüze, másfelől- pedig tíz vagy ennél 
is több ezer- janicsár szakadatlan lö­
völdözése következtében a vár védői 
egyáltalán semmit sem tehettek a 
sánc építésének megakadályozására 
Ez tehát egyre közel óbb ért a hás. 
tyához- Ez alatt, aki még életben ma­
radt a vér védői közül, az a szétlőtt 
bástyákat rombolta le s új védelmi 
vonalat kezdett építeni árkokkal s 
azok belső pariján hevenyében emelt 
töltésekkel s a betörésre inkább al. 
kalmas helyek alá puskaporral telt 
aknákat helyezett el s úgy- számított, 
hogy ezek felrobbantásával a. beroha­
nó törököket, az ő pártfogójukhoz, 
Mahomethez küldi- Amíg ők ilye- 
lenképpen a végső kimerülésig dol­
goztak, egy szemem (ezek tráciai ere­
detű gyalogos katonák, határtalanul 
vakmerők, de minden állhatatosság 
nélkül valók, akikből egy egész szá­
zadra való akadt a várvédők közök) 
a romokon át a förökökhöz szökött 9 
elmondta nékik iövi.ről-h-egyire. hogy 
mi Ivén kevesen vannak a védők s 
miben fáradoznak. Azonban — ha 
készpénznek vették is minden szavát 
— akkor, amikor azt hozta tudomá­
sukra, hogy milyen maroknyi a vé­
dősereg, hitelre egyáltalán nem La- 
iáit, (hiszen Ali basa szentül hitte, 
hogy legalább is négyezerén varrnak)., 
máskép még abban 'az‘ esetben sem 
biztosította volna őke; arról, högy 
bántatlanul hagyja, ha megadják 
magukat,

Á védők feladják a harcot
Amikor a védők. látták, hogy a 

már említett szökevény revén az el­
lenség teljesen tésztában van helyze­
tükkel s hogy a két, romhalmazzá 
vált bástya széles utat nyit az ellen­
ségnek, az első rohqim után épülő 
sánc pedig már majdnem a bástyáig 
ér, mivel a romokon át betóduló s 
visszahúzódó ellenség színiét nélküli 
nyugtalanította őket s előrelátták, 
hogy újabb rohamot már sehogy sa 
tudnak feltartóztatni, segítséget pe­
dig halandó embertől már nem re­
mélhettek, augusztus 27-én végre ai- 
határozták a vár feladását. Feher- 
zászlókat tűztek ki a bástyákra a 
megadás jeléül s ezzel az eHlenségnck 
örömet okozó jeladással megfűszerez, 
lék Ali basa etkeit, akinek edd igeié 
egy jóízű falat sem csúszott le a 
torkán.

(Folytatjuk.)
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Strand mellett villa 
helyek kedvező áron 
eladók. Értekezni dr. 
Kertész Ferenc ügyvéd 
nél Szaniszló utca 6.

Kulcsár FWeytc moldvai mmgyar 
a Délvidéken akar letelepedni
évszázadok viharaiban megedzódöít dolgos, tiszta erkölcsit nép a moldvai

csángómagyar
Nagyvárad, saját tud. Egy Temes­

várról menekült, nagyon élénk eszű 
és világos beszédű iparosembernek 
segítettem kérvényt írni a napokban 

Ritkaság-számba megy ez) hogy 
moldvai magyar faluból iparos, sorb a 
emelkedjék ki valaki és belekapcso­
lódjék a magyar életbe. Mert a román 
Ókirályság magyar falvaiban nemze- 
dékről-nemzedékre megmaradnak a 
magyarok a paraszti sors legkezdet, 
legesebb életszínvonalán 

s éppen ez az elzárkózottságuk és 
maradiságuk tudta megőrizni 
magyarságukat ott. ahol a. román 
tenger még nem csapott át népi 

különállóságuk fölött.
A moldvai magyar szolgálni se megy 
el, ijyarostanoncnak sem adja gyer­
mekét s ha mégis mesterség tanu­
lásra szánja rá magát egy moldvai 
magyar fiú és valamelyik ókirálysági 
városba kerül, menthetetlenül elro- 
mánosodik, mire felszabadul.

Azért szinte egyedülálló jelenség 
Kulcsár Ferenc lakatosmester, aki 
most Váradon várja Bonczos állam­
titkár válaszát,-

„Megjöii kecd delei órás, 
igazgató ur(l

A Buzau megyei Beceni községből 
való, olyan szórványról, amely a 
moldvai magyar népcsoport zömétől 
u elég távol, magára hagyatva ten­
geti életét. S ha Bacau és Roman 
megyébe, ahol tömegesebben élnek 
magyarok, el is jut néha egy-egy 
kutató, itt már igazán a madár se 
jár ■..

csángóknak nem, mondják magukat, 
hanem Isten-igazából magyaroknak 
S ha a románok jöttek-mentek, ide­
geneknek nevezik őket, bátran szem- 
beszállónak velük:

„Mi előbb voltunk itt, mint ti". 
Homályosan él bennük a tudat, anél­
kül, hogy a magyar honfoglalás tör-

ténetét 'ismernék, hogy ők ezen a föl­
dön éltek már, még mielőtt a mai 
Magyarország létezett volna .. . Ma- 
gom- sem vagyok valami nagy törté­
nelemtudós, de azt hiszem, hogy az 
etelközi magyarok maradványai ők, 
legalábbis ennek hagyománya él az 
én kicsi falumban,

Járnált kalákába „sodorhatni 
és papusojf kobozni'

Mesél tettem magamnak a távoli 
magyar szórványról.

— Nagyon szegények az én földi­
jeim, — magyarázta Kulcsár Ferenc 
— Alig egy pár lánc földje van a 
legtehetősebb gazdának is- A: erdő­
ből élnek, fát vágnak, fuvaroznak, 
feles gazdálkodást folytatnak a kör­
nyékbeli nagyobb birtokokon. Vise­
letűk romános: hímzés nélküli bá- 
ránybőr mellény, rövid szűrkabát, 
bocskor, keskeny karimáju kalap, de­
rékszíj, nyáron szűk gatya. Azt 
mondják: „így jártak mindig a ma-

. — I !!■ II irrninrnmmrf ni mu»..i.m i»ii

azgyúrok, így teremtette meg óket 
Isten, gatyában . ■.

— Milyen örömeik vannak?
—• Járnak kalákába „sodorintani" 

vagy „papusojt kobozni“ (tengerit
bántani). Minden utca egymástól eh 
különödve végzi ezt a közös mun­
kát, ám néha eljárnak kalákába a 
románokhoz is, a jóviszony ápolása 
végeit, mert van vagy harminc ro­
mán család is a faluban. De nem 
barátkoznak és még kevésbe házasod­
nak össze velük.

„egy Istent imádunk — mond■

A városház falfestményemet 
feltámadása

Irta: Dr, NÉMETH!' GYULA

■— Én, — mondja Kulcsár Ferenc
r el teljesen a fa. Donáf tóbornak "bevonul
Lumtól. Testvéreim most is ott étnek, 
egyszerű parasztemberek s ha meg- 
látogatom őket, úgy néznek városi 
ruhámra, mint valami rendkívüli tü­
neményre. Az egész falu csodámra jar, ~6t- érzésükre sérelmeseknek
<s - ■ ne tezen ismernek rám, hogy városunk vezetősége azonban 
koZutuk való vagyok, s majdnem alá­
zatosan szólnak hozzám a derék föl­
diek: „Megjött heed dela oras, igaz­
gató úr?“... Mert már keverten be­
szélnek és mindenki igazgató nekik,
<lki nadrágot visel.

— De azért tudnak még magyarul 
a beceni-i magyarok? S meg van 
még bennük a magyar öntudat?

— Hogyne. És még milyen büsz. 
kén verik a mellüket, hogy ők az 
i(iazi magyarok. Azt állítják, hogy ők 
ősi „szittya-szurdok" nemzetségből 
származnak, sem székelyeknek, sem

- aamnMHHnmBini

ifári divat mosó áruk
imprimé selymek óriási 

választékban

ceonel, Hlatky E. utca

A városháza, lépcsőházit 1903-ban 
Udvary Géza t-emperaképekkel díszí­
tette. A mennyezetkép Szent László 
holttestének Váradra vitelét, állítja 
elénk: angyalok ragadják á szent tes­
tet, kocsira Várad felé, gyászoló Hun­
gária kiséri. A lépcső ház arhitrarja 
feletti falrészen függőleges hármas 
kép. tryptic hon ékeskedett: Ileiszler

a törökök­
től visszafoglalt Váradra 1692-ben. 
Űrnapján, a törökök pedig kivonul­
nak. A román impérium alatt ezeket 
a falképeket bemeszelték, mert nem-

i télték, 
egyik

legkedvesebb gondjának tartotta a 
képek helyreállítását a restitució in 
int-egrumot. A boldogult művésznek 
szintén festő.fiát Udvary Pált bízták 
meg a képek helyreáll]Hasával, aki 
fiúi kegyelettől fűtött ambícióval fo­
gott a fölötte nehéz feladat megoldá­
sához. Atyja képe: ugyanis annyira 
elmosódtak, elhalványodtak a mész­
réteg alatt, hogy igen sok hiány pót­
lása vált szükségessé- Ezt a föladatot 
a fiú mégis pompásan megoldotta 
valósággal feltámasztotta az atya el­
pusztult, elhalt- képeit- Mi azonban 
nem csodálkozunk ezen, mert tud­
juk. hogy Udvary Pál festette Ung- 
váryval együtt, a debreceni Szt. Anna 
templom gyönyörű falképeit, még 
pedig igazi freskótechnikával, mely 
a legnehezebb s éppen azért a legne­
mesebb technika. Michel Angelo ezt 
tartotta férfihez méltónak. Udvary a 
városház képeit „a! secco“ nem „al 
fresco" festette. Kazein festést hasz­
nált. de reméljük, hogy ez is sokáig 
fog tartani, s hirdetni a művész igaz

A feltámasztott kepek hivatalos át­
vétele e hó 8-án déli 12 órakor ment 
végbe- Megjelentek: Hlatky Endre 
városi főispán. Gyapay László helyet­
tes polgármester, Dr. Thury László 
főügyész, Alt-nőder Endre főmérnök 
és több bizottsági tag. Figyelemmel 
megnézték a falképeket, s méltányol­
va a jelenlévő művész sikerült alko­
tását, hivatalosan átvették azt. Min­
denesetre művészeti eseménynek ne­
vezhetjük a falképek megújulását s 
igen szerencsés választásnak a varos 
vezetősége részéről, hogy a kepek 
restaurációjával éppen a boldogult 
művész fiát bízták meg, mint akit 
nemcsak a művészi: ambíció, de a fiúi 
kegyelet is ösztönzött, hc-gy a leg­
jobbat alkossa, amire képes- Felem­
lítjük itt, hogy Győr részére ő festette 
meg a kormányzó győri 1919-i bevo­
nulásának emlékezetes eseményét. 
Bennünket várad: a kát ez a kép 
melynek fényképét, láttuk a művész­
nél annyiban is érdekel, hogy a kor­
mányzót fogadó előkelő személyisé­
gek közt ott látni áldott emlékezetű 
Fetser Antal püspök képét is, aki 
még váradi kanonoksága ideién az 
állomáson keresztül utazó, s a nyug­
vó állomáson maradt sebesülteket 
éjjel-nappal annyi szeretettel, annyi 
személyi és anyagi áídozattal gon­
dozta, mint nem sokan a világháború 
idején min álunk. Sok-sok érdeme 
koszorújában ez nem a legkisebb le­
vél.

A városháza lépcső házának mes 
újult, vagy inkább feltámadt képeit I 
melegen ajánljuk a közönség figyel-

ják — de nem egy a vérünk•"
— S milyenek az erkölcsi viszo­

nyok?
— Nagyon vallásosak, buzgó temp" 

lombajárók. A pap két nyelven pré­
dikál és imádkozik $ nagy tekinté­
lye van a nép előtt. Fiatat leánynak 
este 9 óra után nem szabad a kapuba 
kiáltani, de ha mégis megteszi es 
meglátja valaki, vasárnap kipredikál- 
ják a templomban. Hagyományos 
szertartása van ennek a kiprédiká- 
>áznak. „Te leányzó, Julcsa, — mond 
ja a pap, — felolvasom neked a pri- 
bénumot, amit egy leánynak be kell 
tartani és te nem tartottad be Lát­
tak Székely Fsván nevezetű suhan- 
cárral kilenc óra után...“ S akivel 
háromszor ismétlődik ez a kipredi- 
hálás, az nem köp többé férjét a fa- 
luban.

Ugyanez a sorsa a megesett, leány* 
nak is, de ez ritkán fordul elő. Ki­
közösítik a vétkes legényt is Ha 
azonban a fiatalok utólag Összehá­
zasodnak, megbocsát nekik a falu, 
de soha többé nem lesz olyan becsű" 
létük, mintha rendes módon kerül­
tek volna össze ... Megtörtem, hogy 
kifog ásol tani a faluban ezeket a szo~

1 kásokat, de megbotránkozással intet
2 tek le, mondván: „Meglátszik ken­

den, hogy áturasodott“ , <,

A becenei-5 magyarok nem 
„urasadnak át”

A jó beceni magyarok néni ura­
sodnak át. Vendégszeretők, a lakoda­
lom három napig tart, nagy ünnejye- 
ken nagy a sütés-főzés, de máskor 
takarékosság és rendkívüli igényin-, 
lenség jellemzi életüket. A búzát 
amit termelnek, mind eladják, a disz­
nót és a lábasjószágot szintén s ok 
puliszkával, birkahússal, szárított 
kecskehussal táplálkoznak s minden 
álmuk, hogy egy-egy kicsi darab 
földdel szélesítsek ki az ősi vagyont

légiriadó esetén csak a ható­
sági és katonai szemének 

tartózkodhatnak az iitnaoi
Budapestről, jelenti a MTI-: A hon­

védelmi miniszter rendeletét adott ki 
a mozgási szabadságnak a légvé­
delmi riasztás tartama alatti korlát 
íozásáról. A rendelet értelmében a 
honi légvédelmi készültség, valamint 
a légvédelmi és oltalmi gyakorlat 
idején a légvédelmi r.adó jelének el 
hangzásától a légi veszély elmúltának 
jeléig általában minden mozgást meg 
kell szüntetni a közterületeken A 
rendelet részletesen intézkedik az ut­
cákon, hidakon tartózkodó gyalogo­
sok. kerékpárosok, valamint a jár* 
művek utasainak és vezetőinek ma­
gatartásáról. Intézkedik a rendelet a 
hatósági légoltalmi:, valamint karha­
talmi járművekről és alakulatokról, 
amelyek tagjai a riasztás alatt is sza­
badon mozoghatnak

Na 20 óra 40 perc or
kell elsötétíteni
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Képek Esztergomból a „magyar Rómából1" 
a katolikus nyári egyetem székhelyéről

Esztergom, 1941. július hó
Ez évben már hetedszer rendezik 

rtieg Esztergomban a katolikus nyári 
egyetem előadásait, amelyre az or 
szag minden részéből jönnek külön­
böző korú és különböző szellemi pá 
lyán működő emberek. A hallgatók 
legnagyobb része egyetemista, fiú és 
leány vegyesen. A hallgatók száma 
kb. 360. Az előadások főtárgyai 
szentistváni éllameszme kifejtése a 
megnagyobbodott országunk szociális 
és gazdasági kérdései es a távolkeleti 
pogány vallások mai helyzete párhu­
zamban a római katolikus vallással 
Az előadók országunk és katolikus 
társadalmunk legkiválóbbjai: Szeklii 
Gyula Echait Ferenc, Biandenstein 
Béla. Kormss Gyula, Píeifíer Miklós,

Schieffler János, hogy csak az ismer 
tebbeket említsem. Az előadások és 
a nyári egyetem főcélja az, hogy a 
művelt katolikus társadalmunkban 
fejlessze a szükséges ismereteket és 
tudatosítsa a nemzetfenntartó ma­
gasztos eszméket, másodrendű célja, 
hogy az ország különböző részén 
lakó egyéneket egymással megismer­
tessen, hogy azok nézeteiket kicse­
réljék és igyekezzenek a különböző 
nézeteket közös nevezőre hozni. Ez 
nagyjából sikerül is, mert alapjában 
véve az emberek megegyeznek ab 
ban, hogy keresztény és szociális 
gondolkozása Magyarországra van 
szükségünk, az eltérés a megvalósí­
tás módozataiban mutatkozik. Azon­
ban kell, hogy ez is közös nevezőt 
találjon.

Iota előcsarnokának falai legnagyobb 
részben, márvánnyal vannak borítva, 
a padlózat pedig mozaik.

Élmény a palota díszterme. A fa­
lak itt 13-féle színből összeállított 
mávannyai vannak borítva, a fala­
kon három remekbe készült velencei 
tükör függ

A világosságot öt drb kristály üveg 
bői készült reneszánsz csillár szolgál­
tatja. Az ajtókeretek karrarai már­
ványból készültek, a kandallók szin­
tén. Külön érdekessége a primási

palotának a . Keresztény Muzeum'1 
képtára és gobelingyüjteménye. Em 
nek a létrehozása Simor János farba, 
ros hercegprímás nevéhez fűződik. 
Váradi vonatkozást is találtam itt 
hiszen a képtár és a múzeum legna­
gyobb része Ipolyi Arnold nagyvá­
radi püspök adománya. Ö 220 képet 
20 gobelint, 40 keleti szőnyeget, 219 
ötvösmunkát, 13? fajánszt és porcéi- 
lánt, 20 fadömbormüvet, 20 faszobrot 
és 100 dib hímzést adományozott az 
esztergomi keresztény múzeumnak.

Esztergom büszkén hirdette, hirdeti 
és hirdetni fogja, hogy Magyaror­
szág keresztény állam volt és az fog 
lenni, mert csak így lehet létjogosult­
sága a történelemben.

Esztergom büszkesége: a bazilika
Esztergomot a „magyar Rómának' 

szokták nevezni És ez nem túlzás 
ha alaposan megnézzük a várost. A 
város közei 15.000 lakosából 16.000 
katolikus, a többi zsidó (1.500) és re­
formátus, Ennek a 16.000 katolikusnak 
10 temploma van Az égsz Esztergom 
felett büszkén uralkodik a főszékes­
egyház a „bazilika ". Uj, klasszikus 
stílusban épült, alapkövét Rudnav 
Sándor érsek 1822-ben tette le és az 
építkezést 1869 november 1-én Simor 
János hercegprímás fejezte be. Az 
építkezés több mint 6 millió arany­
koronába került. Az épület hosszú­
sága 118 méter, sélessége a közében 
48 méter, oldalfalnak magassága 34 
méter, a kupola magassága a pado­
zattól a keresztgömbjéig 100 méter,

a kupola átmérője 33.5 méter. A 
templom belseje gyönyörű, falai 
világosszürke márvánnyal vannak 
borítva, amelyeket vörösmárvány sze 
gélyez. A templom belsejét híres 
olasz és magyar szobrászok szobrai 
díszítik.

Különösen megdobogtatta szívemet, 
mikor megpillantottam a váradi szü­
letésű Pázmány Péter Della Vedova 
torinói szobrász által készített, leg­
kitűnőbb szobrát.

Érdekessége a templomnak a főol­
tár oltárképe. Ezt Michelangelo Gri- 
goletti festette Tizian koncepciója 
után. A kép Mária mennybemenete­
lét ábrázolja Ez a világ legnagyobb 
oltárképe, 13 méter magas és 6.5 mé­
ter széles.

Hamarosan megszűnik 
a íiszthiány

A kenyér ellátási zavarok csak átmeneti jellegűek

A bazilika kincstára

Budapestről jelentik: (MTI.) liléié 
kés helyről nyert tájékoztatás alapján 
a Magyar Távirati Iroda a kenyér- 
ellátási helyzetről a következőket 
közli: A közelmúltban panaszok me­
rültek fel a kenyérellátás körül, a fő­
városban és egyik-másik vidéki: vá­
róéban-

A kenyérellátás körül bizonyos 
nehézségek mutatkoztak és elő­
fordult az is, hogy a péküzletek 
előtt a kenyérért sorba kellett 

állam.
Ezek a jelenségek bizonyos hasonló­
ságokat mutatnak azokkal a jelensé­
gekkel, amelyek az idei év tavaszán.

hosszabb időn keresztül a zsírellátás 
terén voltak tapasztal hatók a fővaros, 
ban. Az akkori és a mai helyzet kö­
zött rendkívül nagy különbség mu­
tatkozik.

Tavasszal valóban csak aligjilig 
lehetett biztosítani a szükséges 
zsírnmnnyiséget és a bevállalta, 
nul maradt, zsírjegyek bizonyít„ 
iák, hogy a jegyrendszer sem biz­
tosítja azt, hogy a lakosság meg 
is kapja a szükséges zsíradagot. 

.Annak idején sikerült végül meg. 
felelő szabályozással a zsírkérdest 
megoldani és azóta nem is voltak pa« 
nászok a zsíreMátás körül.

Minden liszttgenylés kielégítést nyer

KuJön érdekessége Esztergomnak a apostoli kettóskereszt, amelyet koro- 
6szekesesvhazi kmesté, A, „ézásk„ a f6kipt„an

Visz a király előtt. A polcokat a leg- 
gyönyörűbb kelyhek és szentságfar- 
tók sokasága díszíti Az első kehely 
XIV, századból van.

A falak mentén húzódó szekré­
nyekben vannak elhelyezve a kincs­
tár szövetművei, de ezek száma a 
régi leltárból megállapított szám mel­
lett nagyon csekély. A kincstár leg- 
légibb szövetmű darabja az Ipolyi 
gyűjtemény hímzett miseruha-ke 
íesztje. Nagyon szép a koronázáskor 
használt püspöksüveg és a palást, ez 
utóbbit Batthyány József bíboros ér­
sek csináltatta.

A vízivárosi Plébánia-templom mel­
lett húzódik meg nemes egyszerűsé­
gében a primási palota, Magyaror­
szág legelső papjának az otthona.

A palotába karrarai márványból 
épített lépcsők vezetnek fel. a pa-

főszékesegyházi kincstár. Az igazat 
megvallva, mikor először beléptem 
a kincstarba, a meglepetéstől szólni 
nem tudiam, mert annyi sok szépet, 
és művészit egy helyen összegyűjtve 
még életemben nem láttam. A kincs­
tár szorosan egybeforrt az érsekség 
történetével.

A kincstár első leltára 1397-ből 
származik. A kincsek a történelem 
folyamán sok viszontagságon mentek 
ét. A legszebb és egyben a leghíre­
sebb darab Mátyás király kálváriája, 
ez szín aranyból van, 72 cm. magas, 
suira kb. másfél kilónyi, 213 nemes 
drágag/ünggyel és ritka nagyságú 
drágakövekkel van diszitve. Itt van­
nak a királyi koronázásnál hasznait 
kmcse>: is. Ilyen a XII. századból 
származó u. n. eskükereszt, erre te­
szi;.. le a sirályok az alkotmányos 
esküt a koronázáskor, itt van az

Míg a zsírhiány akkor hónapo­
kon át érezhető volt. a kenyérnél más 
a helyzet. Tudjuk, hogy az új termés 
betakarítása megindult- A múlt hó­
nap vége óta aratják az árpát., rozsot 
és a búza betakarítása is megindult- 

Mivel a kiépített új hombár­
szervezet segítségével a kicsépelt 
gabonák felvásárlása azonnal 
megindul és a malmokba kerül, 
a learatott gabona már a legköze­
lebbi időben, nyolc-tiz nap múlva, 
olyan nagy tömegben irányítható 
a nem termelő területek 'felé is, 
hogy az egész országban minden 
igényt ki tudnak majd elégíteni 

Egyelőre azonban néhány napig j 
még meglévő tartalékokkal takaré 
kosaodni kell és ez az oka annak, 
hogy a sütőipar rendelkezésére álló 
liszt mennyiség bizonyos mértékben 
kisebbedéit, azonban különX bb ne­
hézség nem mutatkozik, mert nyáron 
általában a kenyérfogyasztás kisebbe- 
Oik a városokban. A hatóságok kü­
lönféle intézkedéseket tettek arra- 
vonatkozóan, hogy a rendelkezésrc- 
áko hsztmennyi séget általában ke- 
nyérsütésre használják fel- Valószínű
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leg a már megtett lépésén kívül, to­
vábbi intézkedések is következnek, 
hogy a sütőipar leggazdaságosabb 
kenyértermelés érdekében használja 
fel a lisztet.

A kenyér körülit helyzetet némileg 
megmagyarázza az a körű meny is. 
hogy a fővárosban az idén több em­
ber maradt otthon, mint más évben 
és Budapest környékén a lakosok kö­
zül többen vásároltak kenyeret a fő' 
városban A közérdekre való tekintet­
tel ezt nem lehetett megszüntetni. 
A budapesti nagy sütőüzemek ter­
melésük bizonyos részét, a környékre 
szállították ki- Ezek az ismertető kö­
rülmények megadják a mai helyzet, 
magyarázatát és remeryt adnak más­
felől arra is, hogy 

július húszadika táján egész más 
helyzetre számíthatunk. Addig >s 
igen fontos, hogy a főváros és a 
liszbehozatafra szoruló városok 
lakossága értse meg az adott hehi 
zetet és az alatt a néhány nap 
alatt szorítsa le kenyérvásárlásá­
nak mértékét, a főzelékfélék, n 
burgonya és más élelmiszerek fo, 

közölt fogyasztásával.
A hatóságok mindent elkövetnek, 
hogy a szüksges mértékű kenyér- 
ellátást az egész országban bizío 
sák. Gondoskodnak a hatóságok ~- 
ról is. hogy a sorbanáMás és az ács or, 
gás megszűnjék azáltal, hogy a jn ci­
nen a pékek nagyobb mértékben ,-n- 
gedik át a viszonteladóknak a kenye­
ret.

A hónap végén meginduló új gaz­
dasági évre minden előkészület meg­
történt, hogy országszerte a tisztel! á- 
tás úgy legyen biztosítva, hogj töké­
letesen kielégítse a lakosság szükség­
leteit és igényeit-
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nogy ismét megindítottuk a társasgépkocsijáratot

1 í - H IFí|a ||S^ "W^T" I 4 eelsöház elfogadta a _________ ^ ■[ ^ZOKTATÁS egyszerűsítő.
SLRÖL SZÓLÓ JAVASLATOT. Bu- 
daTestróI jelenti a MTI-: A felsőház 
hozoktatasúgyi és igazságügyi bízott- 
3d,ga F«n,tPken tárgyalta a bolgár- 
magyar szellemi együttműködésről 
es a közoktatás igazgatásának, egvsze-- 
niMteséről szőlő- .javaslatot, emelve- 
két alt-a laposságban és részleteikben- 
I» elfogadlak

Szerkesztőség és kiadóhivatal"-
nagyvarad.

SZILÁGYI DEZSÓ-UTCÁ 5 SZÁM

E ?,TÍ T^SI ARAK: Egész évre 30 
félévre 15, egy búra 2,í>0 pengő

Egyes szám ára 10 fillér 
Telefon: 12-27.

Posta takarék pénz tani csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem őrzőnk meg és nem 
adunk vissza

MONDJÁK
Mondják, hogy ötvös volt az ősöm, 
nagyhírű mester, hajdanán.
Ritka kupái ott ragyogtak 
a fejedelmek asztalán.

Mátkagyürük rőt aranyába 
bíbor rubintól ültetett 
s szent lázban égve kalapálta 
a sok hólyagos serleget.

Az Ipartestület felhívása A gépi 
erővel berendezett ipari műhely tulaj­
donosok köréből, többen az iránt in­
tézték hozzánk kérdést, hogy milyen 
mentő, -illetve orvosi eszközökét keli 
készenlétben tártániok, aíri»lyek bal • 

! eseteknél az első segély nyűgöz 
kötelezőéit. A - tiszti főorvosi hivatal 
éledésünkre megadta a választ, amely 

az ipaiTestületnél betekintés végett az 
érdekelt iparosok rendelkezésére all.

t^agyvárad-Tasnád
kozott. Forgalomba állítottuk továbbá a reggeli (6 órai)

IVagyvárad-Margitta
közötti járatot.

Kérjük továbbra is a né. közö-ség szives pártfogását.

Nagyváradi Autóba« Vállalat KB.
Autóbuszaink menetrendje:

ind. Nagyváradról . , 6. 10 17 17 10 - ,m. Margit,ára . . 8,' £ % % «» ™2"or
Tasnadra , ................................... 20'30

5.30

Ipí-.rtestület elnöksége

ind.. Tasnádról .....
Margitráról .... g 7 7 n ”

érk. Nagyváradra . . ... 8.’ 9,’ 9,’ 15,’ 18

Zengett az üllő, mint az ének 
s lelke mámorban lobogott, 
ha keze nyomán aranyvirág nyílt: 
kecses, amilyet álmodott.

Mondják, hegy ötvös; volt ,.. Ki. tudja? 
A fürge véső rég pihen; 
de nékem versek muzsikáján 
a múltból néha még izén

s mikor szívem piros üllőjén 
csengő rímet formálgatok, 
én is érzem az ősi mámort, 
érzem, én is ötvös vagyok.

Akosfyné Eötvös Irén

SCHEFFL&ti JÁNOS DR. \ E.LQ-.. 
ADÁSA ESZTERGOM.BÁN. GH1ÓÍÜ 
EG Y HÁ ZELLEN ES ' MÜKÖ DES ÉG
RÖL- Eszter gombol jelentik: Az esz­
tergomi K.otolikus Nyári Egyetemen 
vagy érdekességei előadást tartott dr.. 
S c h ef f l e r János kolozsvári -egye­
temi tanár, aki- az Erdélyi Katolikus 
Státus romániai küzdelmeit, .[és 
Ghibu volt kolozsvári egyetemi, ta. 
vár egyházellenes 'propagandáját, is­
mertette.

Szent Norbert ünnep a premontrei 
templomban. Nagyvárad. Saját tűd.- A 
premontrei templomban 3 héten foly­
tak le a Szent Norbert ünnepségék, a 
hívek lélekemelő, részvétele mellett. — 
Vasárnap reggel 9 órakor lesz a Szent 
Norbert rend III-ik rendjébe a beöltö­
zés és a fogadalomtétel Este fél 7 óra­
kor pedig, mivel Szent Norbert az 
Egyház eucharisztikus szentje, ünne­
pélyes körmenet lesz a premontrei 
templomból a szomszédos utcákban.

AZ ORSZÁGZÁSZIjÓ előtt július 
13-án, vasárnap a vendéglátó ipari 
szakmunkások csoportja, a Nemzeti 
Munkakőzpont keretében, teljesít dísz- 
őrséget.. .

Az O n tisztviselői kinevezésekkel
kapcsolatos tegnapi közleményünk ki­
egészítéseként közöljük, hogy a m. kir 
belügyminiszter Nem e s Vilmost, a 
nagyváradi kér., pénztár számvevőségi 
vezetőjét a VII. fiz. osztály 1., fokozatá­
ba számvevőségi főtanácsossá nevez­
te ki. ' :

AZ ÖSSZEFÉRHETETLENSÉG 
SZABÁLYOZÁSARA KIKÜLDÖTT 
BIZOTTSÁG BEFEJEZTE VITÁ­
JÁT. Budapestről jelenti a MTI • A 
törvényhozói Összeférhetetlenség sza­
bályozásának előkészíte-sére kiküldött f7 t:agu bizottság péntekén SS. 
befejezte törvény javaslati. tervezet 

-aJtalanös: yi-táját. ,
A nagyváradi kir. járásbíróság, mint 

íky. hatóság. 6183-1941. tkv. Hirdet­
mény. A:nagyváradi.- kitö járásbíróság, 
mint tkv. hatóság ' Wallerstem' Elza 
nagyváradi lakos adós kérelmére kon­
verziós 'törvény 27. §'-a alapján-Rbnvér. 

:ziós jog törlése ■ végett "á hitelezők 
■meghallgatására határnapul' 1941. évi 
juhus hó 30. näpjänak d. >e. "9 óráját 

■tűzi (járásbíróság, földszint 4. sz. szó 
-ha.) Felhívja ' Wallerstem. Elzlá-férj. 

h'a-r. Botok "Ármih riágy'vávadl ;lukos adós 
■ hitelezőit;..hogy igényük:bejelentéié<.vél 
gett a tárgyaláson törvényes következ­
mények terhe alatt jelenjenek meg, 
mert eilen.esetben . a , konverziós jog 
töröltetni fog., Nagyvárad, m\. jpíjus 

. 9,. Dr Nagy; János s. k, kir. jbfrö. A>il 

.admáríy--Hiteléül; Paizs' kiadó. ' "

pontos lesz,
ha ékszert, órát

gyengénél vesz
Aranyat magas napi áron veszek 

Rákóczi-ut 19.

A nagyváradi gépipari középiskola 
polgáriiskolai tagozata megszűnik. A
debreceni kir. főigazgatóságnak rende­
leté értelmében az 1941-42. tanévben 
az intézet polgáriiskolai II., III. és IV.

• osztályai beszüntetendők. A gépipari 
középiskola -igazgatósága ezúton érte­
síti az érdekelt szülőket, hogy a gyer­
mekeiket a, nagyváradi állami polgári 
fiúiskolába írassák be, mert a jövőben 
csak a gépipari középiskolai osztályok­
ba vesz fel növendékeket, akik IV. pol­
gárit vagy IV. gimnáziumot végeztek. 
A már befizetett dijakat az iskola 
igazgatósága a szülőknek visszatéríti

_ mikor kell sötétíteni? a
MTI. jelenti: A lakóházak, magán- 
házak és gépjármüvek elsötétítését 
Ja ius 12-én 20 óra 40 perckor kell 
végrehajtani.

ELUTAZTAK SVÉDORSZÁGBA A 
MAGYAR TENISZBAJNOKOK- Bu- 
dapesfiről jelenti a MTI-: Hétfőn, ju- 
iüs i-i-én utazik el Svédországba 

Asboth és Gábory, a két kiváló ma- 
gyár t-eni.-'Zező, hogy részt vegyen a jti- 
tius 18 és 20-ika közötti időben le­
bonyolításra kerülő nemzetközi te- 
.msz versenyen.

•wcsempekályhák NaJ^árad7
l Szilágyi Dezső-u. 3. Telefon 17-76 40 w 0, °megtakaríts l-o 40 5,° °.° fűtőanyag
Szerelés -Atraüas- joviíás II;,rdlmuth renSr? vissza'

az erdélyi part vezetői 
A MINISZTERELNÖKNÉL- Buda­
pestről. jelenti a MOT.: Július il-én 
kihallgatáson fogadta az Erdélyi Párt 
képviselői közül Teleki Béla gróf 
pártelnököt. Albrecht Dezső ügyve. 
zető-aJelnökői. dr. Miliő I-nire poli­
tikai főtitkárt, valamint gróf Beth­
len Nándor elnöki tanácstagot. Az- 
egyórás' kihallgatás 'során' az' Erdé­
lyt. Párt -vezető:: a legfonlósabb kérdé­
seket -tárgyalták - meg a mi niszterei - 
nőkkel, (MTI.) - ........

Horvátországban megkezdték az 
élelmiszeradagolást. Zágrábból jelenti 
a MTI:- A-- h orv át kormány megkezdte 
az élelmiszerek adagolását '

CIMADOMANö OZÁS Budapest- 
;ől jelenti a MTI-: A kormányzó a 
-belügyminiszter .. .előterjesztésére dr;" 
Horváth Béla .iijinii^teri- osztályfő- 
tlöknek az /alTífni-itkár: címet idomá- 
nyozia. -A-•

Leel - ir képviselőt letartóztatták.
Londonból jelenti a MTI: Comhir I.eel 
tr képviselőt az északirorszá vi jtarl-a- 
ment egyik tagját letartóztatták. A le­
tartóztatás a belügyminiszter irta alá.
'477 BŰNÜGYBEN INDÍTOTT 

"NYOMOZÁST A RENDŐRSÉG JU­
NIUS HÓNAPBAN. Nagyvárad- Sajá; 
tud. A város .közigazgatási bízót,tsá' 
ga elé ■ terjesztett, jelentést dr. Hor­
váth György főtanácsos ismertette- 
Lszerimt az elmúlt hónapban 477 
esetben indított nyomozást a nagyvá­
radi rendőrkapitányság- A jelentés 
szerint 1 kormányzósértés, 4 ál lám- 
és társadalmi rend ellem kihágás,
16 testi-sértés, S6 lopás bün-tetit és 120 
lopás vétség, 2 rablás bűntett- ■ és 3 
rablás vétség szerepelt a bűnügyi fcró. 
nikában. Az összes kihágások száma 
196 yol-t. Ebből légoltalmi kihágás 
16, közlekedési kihágás 31. csavargás 
5, részegség miatti eljárás 8 volt. 
Júniusban 24 egyént utasítottak ki 
Nagyváradról, a bejelentések száma 
7634, a kijelentések szárma 7531 volt.
123 külföldi jelentette be magát- az 
elmúlt hónapban Nagyváradon- A 
városban 44 gyűlésre kértek és adott 
engedélyt. a rendőrség.

Belgium segélyt kér Amerikától. 
Budapest, a MTI jelenti: A Mai Nap 
írja: Zürichből jelentik, hogy július 
3é-án belga delegáció utazik az Egye­
sült Államokba, hogy ott gazdasági se­
gélyt kérjen.

NAGY TŰZVÉSZ PUSZTÍTOTT 
OLASZORSZÁGBAN. Milánóból je. 
lenti a NTI: A Tessido pusztán, a 
Mongelfo törvényhatóságban szerdán 
délután nagy tűzvész pusztított.. A 
tűzvész elpusztított kilenc lakóházat 
az iskolaépületet, a plébániát, vala- 
mint hat csűrt. .4 kán 1.8 ’millió 
lírara becsülik. (MTI.)

Önvédelemből agyonlőtte a testvérét.
Sopronból jelenti a MTI: -Varga József 
összeveszett Géza nevű testvérével és 
villával támadt, rá. Varga Géza szórón, 
gatott helyzetében előrántotta piszto­
lyát és hasbalőtte Varga Józsefet Ha 
Varga Géza a jogos önvédelmet bebi­
zonyítja, nem kerül statárium alá.

A PIEMONTI HERCEGNÉ A NÄ-
pölyi légitámadás sebe-
SÜLTJEI KÖZÖTT. Nápolybái je­
lenti a Stefa-ni .4 piemonti hercegné 
meglátogatta a város kórházában az 
elmúlt, éjjeli légitámadás sebesült. 
jeu. Vigasztalta és biztatta a sebesül­
teket. Azután a halálos áldozatok ra. 
vatalához ment és néma tisztelettel 
adózott a barbár támadás halottai­
nak. (MTI.)

Orvosi hir. Dr Fázakas Sándor 
egyetemi magántanár, szemorvos, Deb­
recenből, az áll. közkórház szemészeti 
osztályának főorvosnak neveztetett 
ki. , Magánrendelés-ét egyelőre déiujáp 
3—4 óra között az állami közkórház­
ban kezdte meg.

LEÉGETT A NEUNBURGI PÁ. 
LYAUDVAR ÉS A VASÚTI RAK. 
TAR. Zürichből jelenti a Búd- Tud.): 
Zürichi tudósítónk jelenti, hogy csü­
törtökön reggel 6 óra 20 perckor 
Neunburg ban tűzvész pusztított 
amelynek a pályaudvar és a raktárak 
nagyrésze áldozatul esett. Egy ember 
eleiét vesztette. A kár felbecsülhetet- 
len. (MTI.)

Népszövetségi Hitelintézet — Nagy* 
váradon — olcsó kölcsönöket nyújt 4 
évi visszafizetés mellett a légvédelmi 
óvóhelyek létesítésére.

SZERKESZTŐI ÜZENET

B. K. Nagybánya. A debreceni ke­
reskedelmi iskola csak középfokú. 
■J. S. Málnás. A kérdés előzményeit- 
nem ismerjük, éppen ezért n-em fog­
lalkozhatunk vele. Egyébként is ké­
nyes kérdés, amely minduntalan fel- 
üli a fejét-. Sajnos, akik tehetnének 
valamit, félnek hozzányúlni. Tantmv 
és egyházai hatóságok élé tartozik" 
Vetkes mulasztás, ha ezek semm't 
sem tesznek.

Schütz :

Szentek Élete
Négy kötetben.^ Fűzve, köteten­
ként 3 pengő, félvászonkötésben 
kötetenként 4 pengő, egészvászon- 
kotesben, kötetenként 4’50 pengő, 
vastagabb papíron, vászonkölé* ’------VCISCUIIKOieS
ben kötetenként 6 pengő, luxus 
bőrkötésben, kötetenként 8'50 p 

Megrendelhető könvvosztalyunknál.
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MAGYAR LAPOK X. évf. — Szombat, Í94Í. július j»

Halálra ítélték 
a tanyai fosztogatót
Kecskemétről jelentik: (MTI.) Pén 

tek délelőtt statáriális tárgyalást tar 
tott a kecskeméti törvényszék Kónya 
Sándor 49 éves szanki lakos ügyében 
Kónya Sándor Kecskemét határában 
július 5-én éjjel 10 és 11 óra között 
a légoltalmi elsötétítés ideje alatt 
Márkus Mihály és Bartus István ta­
nyájáról. forgó pisztollyal zsebében, 
kétszáz pengőt meg nem haladó ér­
tékben vizeskannát, fejszét és egy 
nadrágot lopott el. Kónya Sándor 
írástudatlan A feltett kérdésekre azt 
válaszolta, hogy nem érzi magát bű­
nösnek. A fegyvert tíz évvel ezelőtt 
vette és azért hordta magával, hogy 
eladja. A fegyver szakértő megállapí 
tóttá, hogy a fegyer egyes alkatré­
szei hiányoznak és olyan rossz álla­
potban van hogy azt csak szakértő 
sütheti el. Az orvosszakértő vélemé­
nye szerint a vádlott beszámítható, 
de tanulatlan és együgyü. A bíróság 
háromnegyedórás tanácskozás után 
bűnösnek mondotta ki a fenti bűn­
cselekményben és ezért kötél általi 
halálra és tízévi hivatali és politikai 
jogvesztésre ítélte. A bíróság azután 
átalakult kegyelmi tanáccsá.

Nem engedik meg a pékflzletek 
előtti ácsorpst

Nagyvárad. Saját tud. A polgármes­
teri hivatal legújabb rendelkezése sze­
rint legszigorúbban utasította a pék­
üzemek tulajdonosait, hogy a fűszer- 
üzleteket és kenyérüzleteket a régebbi 
szokás szerint lássák el megfelelő ke­
nyérkészlettel, mert a lisztellátás tel­
jes mértékben biztosítva van és a pé­
kek megfelelő mennyiség kiutalásában 
részesülnek.

Semmi ok sincs tehát arra, hogy

A bolgár képviselőház kilenc kom­
munista képviselőt kiadott. Szófiából 
jelenti a NT1: A bolgár képviselőhöz 
az ügyészség kérésére egyhangúan 
megszavazta 9 kommunista képviseld 
kiadását. A kiadásról szóló határozat­
ban utalnak arra, hogy a választáso­
kat felülvizsgáló bizottság közlése sze­
rint a szóbanforgó képviselők, bár a 
kommunista pártot betiltották, folytat­
ták bomlasztó munkájukat azzal a 
céllal, hogy Bulgáriában véres kom­
munista felfordulást idézzenek elő. Az 
államellenes kommunista tevékenysé­
gért az illetékes bíróságok vonják fe­
lelősségre a képviselőket. (MTI)

Hirdessen 
a Magyar Lapokban

láthatóan nem is fog bekövetkezni.

SPORT
Három MAC játékos erősíti 

vasárnap a Törekvés csapatát
NAC ifj. - Bástya ifjúsági Erdély kerületi bajnokságáért

A város sporttársadalma fokozott 
érdeklődéssel tekint a vasárnapi 
labdarugó műsor elé. Ugyanis remek 
kettős progrommot bonyolítanak le az 
erzsébetligeti pályán.

Délután fél 5 órai kezdettel a Tő 
rekvés az újdonsült első osztályú csa­
pattal a Szegedi Vasutas SC-vel veszi 
fel a küzdelmet. Remek küzdelemre 
van kilátás A tiszapartiak rámenős, 
futballt játszanak, küzdőképesek s fő­
leg lelkesek. Ez az utóbbi két tulaj­
donság jellemzi a Törekvést is, amely 
most még a NAC-tól három játékost 
kért kölcsön. Krausz, Mihok és Halát! 
erősíti a munkáscsapatot, amelyik 
győzelemre megy.

Negyed 7 órakor a NAC ifjúsági 
csapata a kolozsvári Bástya ifivel ke­
rül össze az erdélyi kerület ifjúsági 
bajnokságának döntőjében. A zöld­
fehérek nagyszerű, összeszokott 
együttessel rendelkeznek s erősen fo- 
gadkoznak, hogy föltétlenül megszer­
zik az erdélyi bajnok büszke címét s 
ezzel a Budapesten lebonyolításra ke­

rülő országos döntőben való részvétei 
jogát.

A Törekvés méi kőzését Kovács Já­
nos, az ifikét Szabados Ernő vezeti.

Előzőleg fél 3 órakor Törekvés II- 
Kolping—Egyetértés.

Okvetlenül szerezze meg könyvtára 
számára a napjainkban élt cir­
kuszlovarnőből missziós apácává
lett

az elárusító helyekről a kenyérel­
adást megvonják. A kenyérüzletek 
előtti ácsorgást a mai naptól kezd­
ve eltiltják. Nagyváradi liszt- és 
kenyérellátása teljes mértékben 

biztosítva van
s a kenyér minősége hétfőtő! kezdve 
javulni fog Köleses kenyér bevezetésé­
re Váradon nincs szükség s ez előre-

életrajzát.
Mozifilmnél érdekesebb esemény- 
üalmazt tár olvasója elé ez a bá 
mulatóé életrajz. Hősié® bátorságá­
val mindenkiben csodálkozást, 
apostoli lelkületével pedig a.z ol­
vasóban lelki nekilendülést vá't ki

Ara 3.40 Pengő

előtt lehet díjtalanul benevezni.
A versenyzők hozzátartozói részére 

20 belépőjegy és kényelmes ülőhely 
biztosítva van.

fl Kisok és a Törekvés 
ifjúsági úszókat toborzó 

versenye
Vasárnap délelőtt 10 órai kezdette! 

indul meg az idei ifjúsági úszókat to­
borzó verseny

Pont 10 órakor állnak a starthoz 
10—14 éves kezdő gyerek úszók 50 
méteren. lOVz órakor: 14—16 éves 
fiú úszók 50 mtr. 11 órakor: 17—1.3 
éves ifjúsági úszók 100 mtr. 11V2 óra­
kor: 18—21 éves felnőtt tehetség-
kutatóverseny 10C méteren. Délután. 
5 órai kezdettel Törekvés ifj. —NSE 
ifj. Délután 6 órai kezdettel Törekvés 
NSE.

A versenyre közvetlen a verseny

Erős üt sí NAC
A nyái szünet alatt csak a játéko­

sok pihennek. A vezetőség annál fo­
kozottabb lendülettel dolgozik a jövő 
évi csapat szervezésén. Tisztában 
vannak azzal, hogy az NB I. küzdel­
meiben számolni kell különböző sé­
rülésekkel és formakilengésekkel s 
éppen ezért azt tervezik, - hogy leg­
alább 18—20 elsövonalbeli játékossal 
rendelkezzenek akiket mindig bedob­
hatnak A jelenlegi csapatból Sebőköt 
kivéve senkit sem engednek el s a 
közeljövőben még 3—4 klasszis játé­
kos szerződtetésére kerül sor Neve­
ket azonban csak akkor közölnek, 
amikor a szerződés már alá van írva.

Ezenkívül erősen készülődnek az 
augusztus 9-én sorrakerülő Szent Ist­
ván Kupa küzdelmeire is.

Mihok és Ziíahy marad
Megírtuk, hogy a NAC-utánpótlásra 

kivetették a hálójukat az anyaország­
beli egyesületek. Mihokot Szegedre, 
Zilahyt pedig Debrecenbe csalták. 
A NAC vezetősége azonban meg­
egyezett mind a két játékossal s így 
ezek továbbra is Nagyváradon ma­
radnak.

1. Kertben. Fehér lemvászonból készült, kék anyaggal bélelt ka­
bátruha; alatta kék lenvászon napozó ruha.

2. A nyaraló teraszán. Háromszinü kabátru'na, acélkék. ciklá­
men-szinti és fehér lenből, széles, megkötött övvel. Alatta napozó­

ruha rövid nadrággal, kis felsőrésszel.
3. Kerékpáros kiránduláson. Tengerészkék lenből készült kabát­
ka, fehér gomb- és szegély díszítéssel. Hozzá kék-fehér csíkos nad­

rágszoknya.

Elmerni, um
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MAGYAR LAPOK X. évf. — Szombat, 1941. július 12

A világirodalom
legszebb könyvei

Szerda, julius 16.
6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek. Közlemények. Étrend. 

Hanglemezek.
10.00 Hírek.
10.20 A magyar lélek népdalainkban. 

Irta Fónyad Ernő. Felolvasás.
10.45 Egy bácskai mulatság a régi jó 

világban. Irta Székelyné Sólymos 
Bea. Felolvasás.

11.10 Nemzetközi vizjelzőszoLgálat..
12.00 Himnusz.
12.10 Hanglemezek.
12.43 Hírek.
12.20 Időjelzés, hírek.
13.30 Lovászi Ferenc cigányzenekara
14.30 Hírek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhirek, piaci árak, élel­

miszerárak.
15.20 A József nádor 2. honvédgyalog­

ezred zenekara. Vezényel Seregi 
Artúr

16.15 A gombamérgezések. Kalmár Zol­
tán dr előadása.

16.45 Időjelzés, hírek.
17,00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 Tárogatónégyes.
17.35 Vadállatok közt az ősvadonban. 

Irta Molnár "Gábor. Felolvasás.
18.00 Kedvelt hanglemezek.
19,00 Hírek magyar, német és román 

nyelven.
19.20 Részletek az Operaház műsorából
20.10 A magyar királyi Honvédség Ha­

ditudósító századának rádióköz- 
vetitése. Hangfelvétel.

20.35 A Rádió Zenekara.
21.40 Hírek.
22.10 Farkas Béla cigányzenekara.
23.00 Hírek német., olasz, angol és fran­

cia nyelven.
23.25 Ilmiczky László tánczenekara.
24.00 Hírek.

Csütörtök, julius 17.
6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek. Közlemények. Étrend. 

Hanglemezek.
10,60 Hírek.
10.20 Szemere György elbeszélései. — 

Felolvasás.
10.45 Külföldi híradó. Felolvasás.
11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat.
12,00 Himnusz.
12.10 A Mária Terézia 1. honvédgya­

logezred zenekara.
12.40 Hírek.
13.20 Időjelzés, hírek.
13.30 Kiss Ferenc szalonzenekara.
14.30 Hírek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhirek, piaci árak, élel­

miszerárak.
Í5.29 Tánclemezek.
1G.15 Ruszin hallgatóinknak.
16.45 Időjelzés, hírek.
17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven
17.15 Horváth Elemér cigányzenekara.
17.40 Helyezzünk el székely taroncot. 

Szeghalmi László dr, az Ipartes­
tületek Országos Központja tit­
kárának előadása.

18.15 Nvitravidéki magyarok. Manga 
János néprajzi előadása hangle­
mezekkel.

19.00 Hírek magyar, német és román 
nyelven.

Í9.20 Berlioz: Lear király — nyitány 
(B. B C. szimfonikus zenekar, 
vez. Adrian Boult). Hanglemez.

19.35 A vén tölgy a tisztáson. — Tóth 
László elbeszélése

20.00 Vécsey Ernő jazz-együttese.
20.15 Lóversenyeredmények.
20.15 A király házasodik. Vígjáték há­

rom felvonásban.
21.40 Hírek.
22.10 A Rádió Szalonzenekara.
23.00 Hírek német, olasz, angol és fran­

cia nyelven.
23.30 Farkas Jenő cigányzenekara.
24.00 Hírek.

6.40
7.00

10.00
10.20

10.45

11.10
12.00
12.10
12.40
13.20
13.30
14.30
14.45 
15.00

15.20

15.40 

15.55

16.15
16.45 
17.00
17.15

17.45 
18,00
18.40

19.00

19.20
19.40

Péntek, július 18.
Ébresztő. Torna.
Hírek. Közlemények. Étrend. 
Hang Lemezek.
Hírek.
Táplálkozásunk hibái és nehézsé­
gei. Irta Szász Emil dr. Felolva- 
sás.
Kepek a magyar történelemből. 
Koppány István előadása. 
Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 
Himnusz.
Buttola Ede tánczenekara.
Hírek.
Időjelzés, hírek.
Korényi Aladár cigányzenekara, 
ilirek.
Műsorismertetés.
Árfolyamhirek, piaci árak, élel­
miszerárak.
Udvardy József énekel, zongorán 
kiséri Aigner Pál dr.
Mit főzzünk'? Háziasszonyok be­
szélgetnek.
L)r Gálné Schuszter Etelka gor­
don kázik.
Diákfélóra.
Időjelzés, hírek.
Hírek szlovák és ruszin nyelven. 
Az arany hajú Berenice. Révay 
József dr előadása.
A Rádió Szalonzenekara. 
Sportközlemények.
Fészekrakó magyaroknál az egy­
kori szerb erődök között. A köz­
vetítést vezeti Dövényi Nagy La­
jos. Hangfelvétel.
Hírek magyar, német és román 
nyelven.
Tán ele mezek.
Erdélyi József verseiből előad 
Kulcsár Irma. A bevezetőt irta 
Gombos Gyula. Felolvasás.
Az Operaház zenekara. Vezényel 
Dohnányi Ernő.
Hírek.

Harsányt: Fejjel nagyobb min­
denkinél, kötve 5.40

Herczeg: Horthy Miklós, kötve 14. 
Ignácz Rózsa: Levelek Erdélyből

fűzve 3.50
Ignácz Rózsa: Anyanyelve ma­

gyar. fűzve
Ignácz Rozsa: Rézpénz, fűzve 
Harsányi: Ember küzdj, kötve 
Harsány!: Mátyás király, kötve 
Harsányt: Jókedvű könyv, ktve

fűzve
Niamessnyné: Villámlik mesz- 

sziről, fűzve
Szabó Pál: Szakadék fűzve

kötve
Mezőssy Mária: örvényben, kve 4.80 
Eszt.erhás: Háborúban nőttünk 

fel, fűzve
Rab Gusztáv: Belvedere, fűzve

kötve
Rab Gusztáv: Diana társadal­

ma. fűzve
kötve

Bállá: Niczky növendék, kötve 
Possonyi: Üldözni fognak lite­

két, kötve 
Fekete: Csi, kötve 
Bözödi: Székely bánja, fűzve

kötve
Tamási: Szülőföldem kötve 
Tamási: Ábel az országban, ktve 5.60 
Tamási: Ábel a rengetegben

kötve
Tamási: Ábel útja Amerikába 

kötve
Tamási: Virágveszedelem, kötve 
Martin Du Card: Amit még el 

kellett mondani, fűzve
kötve

Bánffy: Darabokra szaggatta­
tok kön e

Féja: Dózsa György, fűzve

5.60
6.60

3 — 
6.80 
8.80
5 40
7.40
5.40

5.60
3.—
5.60
6.80
5.60

5.60 P

5.60 P” 
5 60 P

6.—
7.50

5 60 
5.66

Balázs A rög alatt fűzve
kötve

Rcymont: Parasztok, fűzve
kötve

Llewelyn: Hová lettél draga
völgyön, fűzve

kötve
Daphne Du Maurirer: A Man- 

derley ház asszonya, kötve 
Krba Odesct.alcbi: A vakok 

látnak, fűzve
kötve 6.50 

Testamentum, 
fűzve

Cronin: Három szerelem, kve 
Cronin: Kalapkirály 1.. II. kve 
Belloc: XIV. Lajos, fűzve 
Orczy: Okos Pimpernel fűzve 
Orczy: öszekuszált fonat, fve 
Boltomé: Orvosok, fűzve 
Boltomé: A túlsó part, kötve 
Csikós: A másik front, kötve 
Szentmihályné: Lorántffy Zsu- 

zsánna. fűzve
Molnár: Kalandok a brazillal 

őserdőben, kötve 
Aldrich: Ella kisasszony, fve 
Aldrich: Száll a fehér madán, 

fűzve
Tömörkényi: Napos tájak fve 
Szentmihályiné: Felfelé, fűzve 
Szentmjhályiné: Örök társak,

fűzve
kötve

Bromfield: A farm, fűzve 
Bromfield: Arviz Indiában, kve 
Zsigray: Holtomiglan holto­

diglan. kötve 
Bónyi: Úri világ, fűzve 
Nyirő: Az én népem, kötve 
Nyirő: Madéfalvi veszedelem 

kötve
Kállay: Báthory István, kötve 
Kézai: Az utolsó nap, kötve

Megrendelhető könyvosztályunknál.

6.50 P 
2.— P

2— P 
2.40 P 
5.60 P

6.—
8.—
6.50
4.50

2.40
5.60

5.60
9.50
5.60

Ma már nem tekintjük az alak 
szépségét véletlen, veleszületett tü­
neménynek, hanem ahol ez hiány­
zik, elő tudjuk varázsolni. Az alak 
szépséghibáit művésziesen el lehet 
tüntetni s a testtartást, a defor­
mált vonalakat, szabályos, elegáns 
vonalúvá lehet formálni, amint azt 
a legú jabb divat irány előírja s

amit. mesterien megvalósít 
KOVÁTS SÁNDORNÉ 

specialista (Nilgesz-telep), ha biza­
lommal felkeresi. — Szép és jó 

munkát nyújt olcsó áron.

20.00

21.40
22.10 Nagy Izabella és Cselényi József 

magyar nótákat énekel, kisér 
Oláh Kálmán cigányzenekara.

23.00 Hirek német, olasz, angol és fran­
cia nyelven.

23.25 Haneiemezek.
24.00 Hirek.

Szombat, július 19.
6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek. Közlemények. Étrend. 

Hanglemezek.
10.06 Hirek.
10.20 Szivek krónikája- Irta Gyarma­

tid y Irén. Felolvasás.
19.45 Mit, nézzünk meg? A Vénusz szob­

rokat a. Nemzeti Múzeumban. — 
Ismerteti Erdélyi Gizella dr. — 
Felolvasás.

11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat,
11.30 Levente rádiófélóra.
12.00 Himnusz.
12.10 Melles Béla-zenckar
12.40 Hirek.
13.20 Időjelzés, hirek.
13.30 Hanglemezek.
14.30 Hirek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhirek, piaci árak, élel­

miszerárak.
15.20 Mursi Elek cigányzenekara.
16.10 A Rádió postája
16.45 Időjelzés, hirek.
17.00 Hirek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 Német katonák. Tömörkény Ist­

ván elbeszélése az első világhá­
borúból. Felolvasás.

17.25 Hanglemezek.
17.50 Magyar festők Párizsban. Farkas 

Zoltán előadása.
18.20 Damokos László zongorázik.
18.45 Autogrammkérés. Vidám jelenet.
19.00 Hirek magyar, német és román

nyelven.
19.20 Grötz Franci srammalegyüttese.
19.40 Innen-onnan. Hangkén°k.
20.10 Szép a világ. Részletek Lehár 

Ferenc operettjéből.
21.40 Hírek.
22.10 Muzsikáló Margitsziget. Közre­

működik Veress Károly cigány- 
zenekara, a Chappy tánczenekar, 
Weidinger Ede szalonzenekara.

23.00 Hirek német, olasz, angol és fran­
cia nyelven.

24.00 Hirek.

miuiimm
Apróhirdetés szavanként 14 fillér, 

Álláskeresőknek 25 százalék engedmény

takás

Aranyat, ezüstöt, ékszert magas 
áron veszek. Haslinger ékszerész Rá­
kóczi ut 8. 545

HUNNIA
nagyszállóban

kényelmesen berendezett
hónapos szobák kiadók.
Csinosan bútorozott két szoba, für­

dőszoba használattal azonnalra kiadó. 
Megtekinthetők délután 3—4-ig. Hitler 
A.-u. 15. II. em. 6. 808

Müs-uétet
öltözködni jól és olcsón csak Molnár 

használt férfiruha üzletéből lehet, Bé- 
mer tér 1, udvarban Magas árakat fi­
zetek használt ruhákért 702

Aranyat, briliánst, ezüstöt magas 
áron veszek, órát, ákszert javítok 
Gyenge István ékszerész, Rákóczi 
ut 19.

Szaniszló-utcában eladó 5 szobás 
komfortos, üvegezett folyosóval két ut­
cára nyíló telken épült kertes családi 
ház. Vendéglőnek vagy üzemnek kivá­
lóan alkalmas. Kizárólag komoly ve­
vőkkel tárgyalok. Érdeklődni Szaniszló 
utca 71. szám. Háztulajdonosnál, ügy­
nökök kizárva. Előnyös vétel. 802

Kisebb vendéglői berendezés eladó. 
Értekezni: Bari ha Károly-u. 7.____782

Nagy ebédlő szőnyeg használt álla­
potban, Schöberl ágy, garantált féreg­
mentes, teljesen uj nyugágy eladó. — 
Alapi-u l. ajtó 2, délelőtt 10— 3-ig. 810

Üzlet főúton eladó, szép jövedelmű, 
bárki elvezeheti, áru tízezer. — Ke­
reszténynek. Cim a kiadóban._____ 807

Antik Biedermayer szalon, vitrin, 
komód eladó. Megtekinthető 3—5-ig. — 
Vad, Pável-u. 4. II em. 12.________ 806

öt és fél hold jókarban levő szőlő 
eladó. Nagy Viktor, Pályihegy, Veres- 
oldal 170. Nagyvárad._____________ 805

ÚJSÁG makulatúra kapható a Ma 
gyár Lapok kiadóhivatalában.

Eladó Kí'mán utcában m tgánház — 
Érdeklődni: Rocskár, Kertész-utca 51.

798

HMöteßie
Brandiss magánnyomozó iroda nyo­

moz, megfigyel, informál, Nagyvárad, 
Hódossy-u. 30. 803

Olcsó tanfolyam német-magyar 
nyelvből, mennyiségtanból, magán, kü­
lönbözeti és javító vizsgázók részére. Dr 
Vargáné, Körös-u. 52. 804

Magyar uiinők ruháikat, kabátjukat 
Magorinénál készíttetik. Katolikus Kör 
épület. 811

ÁUésl kém
Kertgazdaság önálló vezetését válla­

lom „Megbízható" jeligére a ki ad oh a.
792

Áiiasí
Gépirónőt, perfekt magyar, román 

őskeresztényt azonnalra felveszek. — 
Lipcsei ügyvéd, Szaniszló u. 14. 796

Igazolt keresztények mellékfoglalko­
zásként szépen kereshetnek uj akció­
val hétfőn délelőtt 9 órakor Katolikus 
Kör étteremben.

Önállóan dolgozó cukrász? *géd jú­
lius 15 :k. belépésre felvétetik Cim: 
Vadnay cukrászda, Szatmárnémeti. 801

Ügyes fiút tanulónak felvesz Köteles 
borbély, Gr. Csáky I.-u. 809
saMMi mmmmmmummmmmmmmmmmmmmmmmmmm

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA B. T.

Fő- ős felelősszerkesztő: Felelős kiadó:
Dr. Paál Átpád Dr Sciieffler Foren«

a Szent László-nyom da IxY1 
igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t 
köriorgógépén, Nagyvárad. Szilágyi 

Dezső-utca 5. tzám
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1f MAGYAR LAPOK

Belvárosi mozgóban

Olajváros
Az amerikai filmgyártás remeke!

Clark Gable, Spencer Traci, Claudette 
Colpert, Hedy Lamarr.

Telf. 13-51. Korona Filmszínház Kossuth u. i
Budapesttel egyidejűleg

I. FENEVADAK SZIGETE
(Kamor az elsülyedt város.)

Apolló filmszínházban 
Kabos Gyula és Perczel Zita

legjobb vigjátéka(Kamor az elsülyedt város.) I M - 6jateKa

II. Fehér sas I Budai cukrászda
Főszerepben M3uck Jones Legújabb híradók. Icmh.,. n.~j__ ~

INNEN-ONNflM
Hénteiotszáf
A német katolikusok, mint annak­

idején Spanyolországnak, most Litvá­
niának rendeznek gyűjtést, amely ál­
tal lehetővé teszik, hogy Litvániában 
újra istentiszteleteket tarthassanak. 
Erre a célra a német katolikus egy­
ház a gyűjtés összegén kívül számos 
egyházi kegyszert bocsát a litvániai 
egyház rendelkezésére.

A Német Orvcsok Egyesülete és a 
Német-Magyar Társaság meghívá­
sára dr Darányi Gyula, a Pázmány 
Péter Tudományegyetem tanára Ber­
linben előadást tartott. Darányi pro­
fesszor előadásában kifejtette az 
egészségügy fejlődését az őskortól a 
mai napig, különös tekintettel a hi­
giéniai berendezések tökéletesítésére 
A nagy érdeklődéssel kísért előadást 
filmbemutató követte, amelyen Buda­
pestről, mint fürdővárosról mutattak 
be filmeket.

nem lelkiismeretes számlálás ered­
ménye- _ A számlálást azonban nem 
kíváncsi statisztikusok, hanem az 
adóhivatalok végezték. A pálma 
ugyanis nemcsak gyümölcsével hoz 
hasznot, hanem minden része, úgy­
mint levelei, rostja és fája is' jőve- 
del met biztosít tulajdonosának. Ez a 
haszon azonban nem munka nélkül 
hullik az ültetvény-tulajdonosok ke- 
zébe, mivel a pálmák sok gondozásra 
szorulnak. A datolyapálma 15 éves 
korában hoz először gyümölcsöt, de 
a gondozást mintegy 150 éven ke­
resztül hozott termésével bőven meg­
hálálja.

Stozt/fefokié

^le/ajaf>P híradók. Lemberg, Grodno Rr«cí r elfoglalása, német ás orosz páncelosó^Sd^

ugyonit

.4 nemzetközi sajtó kritika alá ve­
szi az angol hírverésnek azt az állí­
tását, amely szerint a moszkvai or. 
todox székesegyházban nagy könyör- 
QÖ istentisztelet volt és a, metropohta 
ünnepélyesen megáldotta a harcba, 
induló ezredek zászlóit. Az angol 
propaganda azt hiszi, hogy a világon 
senki se tudja: Oroszországban nincs 
semmiféle ortodox székesegyház, mert 
valamennyi templomot átalakítottak 
eladóteremmé vagy mozgószinházzá 
es a papokat börtönbe vetették, vagy
agyonlőtték. '

Tipuscipőket rendszeresítenek
Laky Dezső közellátáci

Az uj dessauii sziniház színpadja 
500 négyzetméter terjedelmével és 28 
méter magasságával Németország leg­
nagyobb színpadjának számít." Két 
oldalszinpad. úgymint a sülyeszthető 
es forgószi-npad lehetővé teszik a sz-iin- 
hely gyors változását. A színpad kö­
rül elhelyezed négy vasfüggöny, 
amelyek között a színpad vízzel el­
önthető, nagyobb tűz keletkezését le­
hetetlenné teszi. Egy elmés világítási 
berendezéssel a színpad hátterére a 
legváltozatosabb láthatár varázsolha­
tó. Különleges fel hőszerkezet lehető- 
ve teszi a legnagyobb felhők ábra- 
zoJ&sat

Mtamak
Az USA légi haderejének kötelé­

kebe már felveszik a négereket is Az 
első néger pilótacsoport 33 főből áU 
Lhanute Fieldben és Tusfabee-ben 
lógjak kiképezni őket. A kiképzést 
egyelőre fehér pilótatisztek végzik 
később azonban, ha már a néger pi. 
lolak is sikerrel letették a szükséges 
vizsgákat, rmnt tanítótisztek is szót. 
galatot fognak teljesíteni. A néger 
pilota-ujoncok igen élénk érdeklődést 
tanúsítanak új foglalkozásuk iránt, 
keservesen panaszkodnak azonban 
ammt hogy nem ugyanazokban az 
^lakban és nem ugyanazok a 
isztek kepezik ki őket, mint a fehér 

újoncokat.
*

hah
Az utóbbi hetekben naponkint em­

legetett Baszra városa nemcsak az 
arab félsziget leg jelentékenyebb ke­
reskedő vxrosa, hanem egyben a vi- 
a,° ^nagyobb pálma-ültetvénye- A 
varos alatt kezdődő pálmaerdő az 
Eufrat. két partján 250 kilométer 
hosszúságban húzódik észak felé. Az 
erdő több mint 10 mi.líldó pálmafábői
aJi-

Ez a szám nem hozzávetőleges, ha.

Laky Dezső közellátási miniszter 
múltkori felsőházi beszédében han­
goztatta. hogy az orszáe cipőellátása 
nagy gondot okoz a közellátás irányí­
tóinak, mert

talp- és apőbőrben nagy a hiány.
A tanácskozások állandóan foly­

nak, miképpen lehetne segíteni a bör- 
hianyon. Műtalpbőr és cipőkészítésre 

kaimas sertésbőr gyártásával kísér­
te tT I™™' a miniszter bejelen­
tette, ezekből az új anyagokból

őszre már annyit készíthetnek 
hogy enyhíteni tudják a hiányt 
A takarékos gazdálkodást az is elő­

segíti. hogyha a különféle minőségű
és form A in __ s

zonyos számú típuscipő készítését en 
gedélyezik. Illetékes helyen erősen 
foglalkoznak ezzel a kérdéssel és 

a típuscipő bevezetésére irányuló 
tanácskozások már előrehalad­

tak.
Úgy értesülünk, hogy összesen ki­

lencféle minőségű cipő gyártását en­
gedélyezik. Ez természetesen maga 
után vonja

az árak egységesítését is.
Az egyfajta típusú cipőnek egység­

ára lesz Az érdekeltségekkel folyta­
tott tanácskozást rövidesen befejezik 
es elkészítik a tipuscipő bevezetésé-* <*» h„y=«cLk I ” 1 W

XX»..........  8y ro1 mtezkedo rendeletet

Légoltalmi közlemények
lhi vilik a r- ,hnJ h f a lakossá» ügyeimét arra, 

hoey több nyomda, ill. könyvkereske- 
?es teljesen jogtalanul a honv. minisz­
teri rendeletekkel ellentétben, szabály- 
talan formájú, kivitelű légoltalmi 
nyomtatványokat hozott forgalomba. 

Ezen „Légoltalmu óvóhely“, „ovó- 
ely feliratú nyomtatványokra ezidő 

szerint nincs is még semmi szükség 
mert óvóhelynek, ill. szükségóvóbely ’ 
nek csak a hatóság által kijelölt és a 
rendeletek értelmében megerősített, el­
készített, felszerelt helyet lehet ne­
vezni.

Teljesen értelmetlen dolog és felesie- 
ges kiadás volt tehát, hogy sok helyen 
a lakóhazak „kapujára" kifüggesztet. 
tek az óvóhely felírást. Ezeket a hely­
telenül alkalmazott, zavaró és értei
metlen felírásokat azonnal le ke i 
ven-ni.

A közönségnek figyelmébe ajánljuk 
hogy a légoltalmi dolgokban ne nyom 
dákhoz és konyvkereskerésekhez for 
dúljanak, hanem a Honvédelmi Mi- 
mszterium áltál irányított Légoltalmi 
L;ga helyi csoportjához. Továbbá fel­
hívjuk a figyelmet arra, hogy a ezük.
es^ek T,er:tSekre
esznek felszólítva a beszerzésre köte 
ezettek, tehát elegendő lesz az elölt 

dolgok beszerzése, feleslegeseket kár 
megvenni mert azokat, mive, a £ 
több esetben szabálytalanok, ' ugy?s 
másokkal kell kicserélni.

A szabálytalan és 40-50 filléres tel-

jesen rossz helyre kifüggesztett „óvó­
hely nyomtatványt, az előirt nagvsá-. 
an, sarga alapon piros bstükkel i°2

ultiét !ehet megkaPni a Légoltalmi 
Ligánál és ingyen adjuk hozzá a fel­
világosítást, hogy hova kell kifüggesz­
tem, kinek kell megvenni. Nehogy ab- 
ba a tévedésbe essen valaki, hogy ha 
a mosókonyhát vagy az üres fáspincé- 
,e kisepertette és az utcai kapura ki-
SolTI11- T ÓVÓh6ly felirást> akkor 
egoltalmi kötelezettségeinek eleget is 

tett már.
Ismételjük, minden légoltalmi vonat­

kozású ügyben forduljanak először a 
Légoltalmi Ligához (Rákoczi-u. 13, j 
em.), ahol minden előirt és szükséges 
nyomtatvány az előirt és megengedett 

megkapható, úgyszintén -a később
forrí h65, f6lszerelési t4rgyak, a más 
orrából eredő légoltalmi cikkek áru­

sítóját pedig azonnal be kell jelenteni 
ugyanott.

Légoltalmi Liga 
Nagyváradi Csoportja.

kát a Légoltalmi Liga hivatalos h, 
lyiségeben (Rákóczi-u. 13 i em, h 
egyszerre c„k korlátol, motm,“" 
ben kapjuk Budapestről és v 
elfogyott igényelhetünk uj nyomtad 
nyokat. Viszont a határidő letelte után 
az ellenőrzést a felettes hatóság 
del he ti, mikor is az anyaghiány „em 
mentesít a büntetés alól. Mint eddig J 
a leküldött mennyiség pár nap **
A fog fogyni, ezért mentői hamarabb 
meg a hétfő, keddi nanokon kérjük 
szükséges nyomtatványokat megvenni 
Nagyváradon eddig a 12 ezer ház közűi 
csak háromezer házban van meg az 
előirt nyomtatvány.

Légoltalmi Liga 
Nagyváradi csoportja

Hirdetmény
A máktermelő gazdaák az általuk 

termelt mákot, — a lehetőség szerint — 
ne kaszálással arassák, hanem a mák­
gubót kézzel szedjék (tördeljék) és az 
így kézzel tördelt mákgubót a szártól 
külön csépeltessék. A cséplés után 
nyert tiszta mákgubó-töreket — mint 
a gyógyszerellátáshoz szükséges fontos 
ipari nyersanyagot — saját érdekük­
ben - ne dobják el és trágyának se 
-íasználják fel, hanem gyűjtsék össze 
és a város polgármesterénél jelentsék 
be, mert az Alkaloida Vegyészeti Gyár 
n" **,etve annak helyi megbizott.ía 
a bejelentett készleteket az alább is. 
mentetett feltételek mellett megvásá­
rolja.

A mákgubó-őreknek az Árellenőrzéí 
Országos Kormánybiztosa által mégha- 
tározott ára ab feladóállomás vagon- 
barakva 50 mázsán aluli rakodás ese­
tén métermázsánként 9 P 50 mázsán 
felüli rakodás esetén pedig métermá- 
zásként 10 P.

Az Alkaloida Vegyészeti Gyár R. T, 
által az összegyűjtéssel községenkint 
megbízott egy-egy személy métermá- 
zsánkánt 80 fillér díjazásban részesül“. 
i>r Varga László s. k. tanácsnok.

Felhívjuk a lakosság figyelmét arra, i 
hogy a Légoltalmi tájékoztató és Lég­
oltalmi tennivalók c. plakátok, vala­
mint a névjegyzékek beszerzésének

m KJe f' hÓ ,5"Ón Wr- pla­
ttok beszerzése minden házban köte- 
1 ezo, költsége a háztulajdonost terhe­
li- Kérjük a háztulajdonosokat, hogy j 
ahol ezek a plakátok még hiányoznak, 
ott mentői hamarább vegyék meg azo-

Bajtórsi parancs
Az összes tűzharcos bajtársakat fel­

szólítjuk, hogy vasárnap d. e. 9 órára 
közös istentiszteleten való részvétel­
re szövetségi székházunkban meg­
jelenni kötelesek.

A római katolikusok közös szent* 
áldozáson vegyenek részt és azt ajánl­
jak fel az orosz harctéren küzdő dicső 
honvédeinkért, hogy minél kevesebb 
áldozatta! minél nagyobb eredménye- 

et érhessenek el a teljes győze­
lemig.

Kérjük az ifjú harcosokat, hogy vfc 
gyének részt ők is ezeken a könyörgő 
istentiszteleteken.

Jómegjelenésii
urak és hölgyek keresethez jut­
hatnak. Megfelelés esetén ál- 
jando havi fix és magas 
lutalek. Jelentkezés 14-én dél­
után 4-től 7-ig, Gróf Teleki Pál 
utca 2. I em. 4 a. Bogyaynál.
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